

**MTI.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0081X

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1983. december 9.

bel

p é n t e k  
-----

sb0001 4 160 mtib1001

az új ösztöndíj-rendszer egyéves mérlege

1983. december 9. - néhány apróbb módosítás szükségességétől eltekintve alapjában véve bevált az új ösztöndíj-rendszer a felsőoktatásban - tájékoztatták a művelődési minisztériumban az mti munkatársát. az 1982/83-as tanévtől évenként 150 millió forinttal, vagyis az előző évekhez képest mintegy 30 százalékkal emelték a felsőoktatási intézmények ösztöndíj-alapját.

az egyéves tapasztalatokat összegezve az illetékesek elmondották: a megemelt összeg új elosztási rendszerét széles körben a tavalyi tanévben vezették be. a felsőoktatási intézményekben jól éltek az új rendelet adta lehetőségekkel: „saját képükre„ formálták ösztöndíj-szabályzatukat, sőt karonként, évfolyamonként is differenciáltak. a juttatásoknál mindenütt alapvető célnak tartották, hogy azok jobb tanulmányi teljesítményekre ösztönözzenek, és hatékonyan támogassák a szociális körülményeik miatt rászoruló, arra érdemes hallgatók tanulását. az elosztási elvek meghatározásánál arra is törekedtek, hogy csökkentsék a korábbi gyakorlat kialakította aránytalanságokat; az ösztöndíj az eddiginél jobban ismerje el a kiemelkedő munkát; a szociális támogatás pedig váljék igazságosabbá, a merev kategorizálás a továbbiakban ne jelentsen előnyt vagy hátrányt egyetlen hallgatónak sem. az új szabályozás mindenütt bővítette a felsőfoku intézmények és kiszervezetek hatáskörét, felelősségét az ösztöndíjak odaitélésében.



az egyetemeken, főiskolákon gyakorlattá vált, hogy az eddigieknél határozottabban elkülönítik a tanulmányi ösztönzést a fiatalok szociális támogatásától. ez utóbbi célja a tanulás alapvető anyagi feltételeinek megteremtése az arra érdemes és családi helyzetük alapján rászoruló hallgatóknak. a kérelmek elbírálásakor, az összegek megállapításakor nemcsak azt vették figyelembe, hogy a hallgató az intézmény székhelyén, vagy attól távol lakik-e, s mennyi a család egy főre jutó havi jövedelme. a diákság régi kívánsága szerint ma már vizsgálják azokat a - jövedelem-igazolásban nem tükröződő - vagyoni és egyéb körülményeket is, amelyek a tanuló, illetve családja életszínvonalát ténylegesen befolyásolják. az állami támogatás különböző formáival kapcsolatos kérdések elbírálásában a felsőfoku oktatási intézmények diákjóléti bizottságai és a kisz-szervezet képviselői szorosabban együttműködve juttatják érvényre a hallgatói közösségek véleményét, javaslatait.

/mti/

és/tr/sa ag ie  
00.10 091283 2435

--

sb0002 4 160 mtib1002

a hungaroton hanglezemzetek mérlege

1983. december 9. - szeptember második felében kezdődött, s - a megszokottól eltérően - még az év végéig tart a hungaroton hanglezemzetek. a rendkívüli érdeklődésre való tekintettel ugyanis meghosszabbították a hanglezemzetek kiadványainak kedvezményes árusítását: az állami könyvterjesztő vállalat saját üzleteiben október végéig tartott, a hungaroton vörösmarty téri szalonjában pedig az év végéig érvényes a kedvezmény.

a legfrissebb értékelés szerint a hhh-ra megjelent 14 kiadvány közül a legkeresettebb a chopin-keringők felvétele volt, kocsis zoltán előadásában: ebből a lemezből eddig 33 ezer példány kelt el. ezt követi schubert pisztráng-ötöse 17 ezer példánnyal, a harmadik helyen pedig a liszt: les preludes lemez áll, ebből 16 ezret adtak el. a bach-kantáták és a magyar nyelvemlékek című lemezből 14-14 ezer, a daniel-játék felvételéből 12 ezer, a wagner operáinak egy-egy részletét megőrkítő lemezből 11 ezer, bessenyi ferenc berzsenyi-lemezéből és a vivaldi koncertók-ból 10-10 ezer, brahms német requiem-jéből 7 ezer, brahms szimfóniáinak felvételéből és verdi simon boccanegra című operájának lemezéből 6-6 ezer, molnár ferenc lilium című darabjának felvételéből szintén hatezer és a kodály fonográf felvételeiből szerkesztett népzenei lemezből 4 ezer példány kelt el.

mint a hungarotonnál az mti munkatársának elmondták: arra törekednek, hogy a zeneirodalom kiemelkedően népszerű darabjai kerüljenek be a hanglezemzetek hetek programjába, hiszen ezek azok, amelyek a kezdő komolyzene-hallgatókat is „megfogják”, így a komolyzene kedvelőinek táborát szélesíthetik. a másik szempont: a megjelent új lemezek kapcsolódjanak jelentős zenetörténelmi évfordulókhoz. az idén brahms születésének 150. évfordulójának tiszteletére adták ki a német requiemet és a szimfóniákat tartalmazó albumokat, valamint wagner emlékének adóztak az operarészletek felvételével.

a hanglezemzetek hetek programjának összeállításakor arra is ügyelnek, hogy ritkaságok is szerepeljenek a kínálatban. erre az idén a kodály fonográf felvételeiből összeállított népzenei album volt a példa. végül, de nem utolsósorban szempontja volt az idei, hatodik alkalommal megrendezett hanglezemzeteknek az is, hogy az ugynevezett alap-repertoár jelentős darabjait a legkorszerűbb hangrögzítési technikával újra felvegyék. /folyt. köv./

cs/sa ag ie  
00.10 091283 2390

--

sb0003 4 160 mtib1003

a hungaroton ... /2. rész/

mint a hungarotonnál elmondták, a vártnál kisebb volt a kereslet a több lemezes albumok iránt. a feltételezések szerint ennek az az oka, hogy a vásárlóközönség pénztárcája „soványabb”, volt, mint a korábbi években.

a megjelent kiadványok már a nyugat-európai piacokon is megtalálhatók, a kritikák elismerően fogadták azokat. a ritkaságszámba menő daniel-játékról - a bibliai daniel-történet középkori feldolgozásáról - franciáországban superlatívuszokban nyilatkoztak, s ugyanitt nagy elismeréssel fogadták a brahms-szimfóniákat is, pedig éppen ebben az időszakban ennek háromféle francia felvétele is megjelent. /mti/

cs/sa ag ie  
00.11 091283 0679

--

bel

- 4 -

1983.12.09.

sb0004 4 180 mtib1004

közéleti klub szentendrén

1983. december 9. - nyugdíjasok számára szervezett klub nyílt szentendre északi részén, ahol különösen sok idős ember él. egy régi családi házat alakítottak át erre a célra. az épület felújításához szükséges építőanyagok költségeit a helybeli üzemek kommunista műszakjai béréből fedezték, a kivitelezést pedig társadalmi munkában végezték el. a pest megyei művelődési központ közelségében levő klubban, amely a közéleti klub elnevezést kapta, 50 személyes nagytermet, kisebb helyiséget, társalgót és ruhatárat alakítottak ki. a klubban minden megtalálható, ami ahhoz szükséges, hogy az idős emberek kellemesen tölthessék el az idejüket. /mti/

gál/fe/s kz ie  
00.11 091283 0700

--

sb0005 4 150 mtib1005

gyógynövények, kozmetikumok exportra

1983. december 9. - sikerrel teljesíti az idei exporttervét a herbária gyógynövényforgalmi közös vállalat; a tavalyinál 5 százalékkal nagyobb, összesen mintegy 3,8 millió dollár bevételre számít. ennek elérése azonban a korábbiaknál nagyobb erőfeszítéssel járt, mivel a gyógynövények világpiaci ára csökkent, s ezt a kivitt mennyiségek növelésével lehetett csak ellensúlyozni.

gondot okozott az aszály is. a hagyományos export fűszernövények közül majorannából, borsikafüvből, édesköményből a vártnál kevesebb termett. a kieső tételeket új termékekkel igyekeztek pótolni. így például a szörp előállításánál a csipkebogyóból visszamaradt, korábban veszendőbe ment magot összegyűjtötték, s takarmány-alapanyagként értékesítették külföldön. jól hasznosítják a vállalat által szabadalmaztatott napraforgó-hántoló berendezést is; a héj nélküli napraforgómag rövid időn belül keresett exportcikké vált. az aktívabb külkereskedelmi munka eredményeként új piacokat is szerzett a herbária. a bánfi-hajszesz már Európán kívül is hódít; az amerikai egyesült államokból és Kanadából rendeltek nagyobb mennyiséget.

bel

- 5 -

1983.12.09.

a gyógynövényeket télen is gyűjtik. jelenleg a fagyöngy szedése ad munkát az áfész-ek szervezésében dolgozó gyűjtőknek. a különféle szivgyógyszerek alapanyagául felhasznált növény nagy lelőhelyei somogy és komárom megye erdői, a termést innen szállítják a vállalat nagykanizsai üzemébe, ahol teakeverék készül belőle. ugyancsak ezekben a hetekben gyűjtik a fehérmályva gyökerét is, ez a légúti megbetegedések elleni hatóanyagot tartalmaz. /mti/

kg/mi/s jf ie  
00.12 091283 1623

--

sb0006 4 150 mtib1006

több csapágy

1983. december 9. - teljesítette éves tervét a magyar gördülőcsapágy művek diósdí gyára. ebben az évben összesen 4,5 millió, a tavalyinál 10 százalékkal több - csapágyat gyártottak. nagyobb mennyiséget tudtak eladni a nyugati piacokon is, a kisméretű csapágyakból például megkészszerítették tőkés exportjukat. ehhez évközben beruházás nélküli műszaki fejlesztéssel növelték kiscsapágy-gyártó kapacitásukat. a legtöbb terméket az nszk-ban és az usa-ban értékesítették. jövőre az ideinél 200 ezerrel több csapágyat készítenek, s bővítik a választékot is: az ebben az évben kifejlesztett új csapágyfajtákból is jelentős tételt készítenek, értékesítenek. /mti/

gál/s kz ie  
00.13 091283 0693

--

sb0007 4 150 mtib1007

megkészszerizte tőkés exportját a soproni zárgyár

1983. december 9. - érdeemes volt korszerűsíteni a festett záruk gyártási technológiáját az elzett soproni zárgyárban. ennek köszönhetően az idén csaknem megduplázza tőkés országokba irányuló exportját a gyár. tavaly 92 millió forint értékűre, az idén viszont 170 millió forint értékűre kaptak megrendelést nyugatról. a siker a minőség javításának köszönhető: megoldották a záruk korszerű felületkezelését, és ugyanakkor sikerült meghosszabbítaniuk az élettartamukat is. a különféle konstrukcióju záruk és a gyár másik

bel

- 6 -

1983.12.09.

számottevő exportterméke, a keresett asztalosipari kéziszerszám, a gyorscsavarszorító csaknem 40 országba jut el az idén. s az előrejelzések szerint jövőre sem lesznek eladási gondjaik: első féléves exportkapacitásukat már lekötötték a külföldi megrendelők, s a jövő évi termelés előkészítését már a megrendelések ismeretében végzik ezekben a hetekben. /mti/  
mzs/sza/s kz ie  
00.13 091283 0957

--

sb0008 4 150 mtib1008

fóliásátor a vágányok fölött

1983. december 9. - a hideg téli hónapokban mindig összefagyva, szinte tömbökben érkeznek meg a vagonokban a szén a borsodi szénbányák berentei központi szénosztályozójára ormosbányáról, alberttelepről és más bányüzemekből. a még válogatatlan szén a közöttük lévő éghetetlen, ezért vízidus meddőtől dermed meg, s szinte meglasztja a központi szénosztályozó munkáját. egy ujitás alapján most harminc méter hosszú műanyagfólia „alagutat”, építettek a berentei szénpályaudvar három vágánya fölé. a hatalmas sátorba érkező szénrel rakott vagonokat forró gőz fogadja, s mire ezen - természetesen lassan - áthaladnak megolvadnak, illetve szétesnek az összefagyott széntömbök. /mti/  
kör/tné/s kz ie  
00.14 091283 0735

--

sb0009 4 150 mtib1009

új borpalackozók a balatoni borvidéken

1983. december 9. - a sikeres próbaüzemelés után elérte maximális teljesítőképességét a badacsonyi állami gazdaság új badacsonyörsi palackozóüzeme. a 100 millió forintos beruházással létrehozott üzemben óránként 6000 üveget töltenek meg. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy ez az üzem alkalmas a balatoni történelmi borvidék nagyüzemeiben termett összes bor palackozására. a tervek szerint már az idén 65.000 hektoliter minőségi palackozott bort szállít a kereskedelemnek. lehetőség van arra is, hogy a balatonvidéki termelőszövetkezetek minőségi termésük jórészét saját címkével hozzák forgalomba.

bel

- 7 -

1983.12.09.

a híres borvidéken a badacsonyi hegyközségi szövetkezet beruházásában rövidesen elkészül egy másik korszerű palackozó is. ez óránként 2500 üveg töltésére lesz képes. /mti/

szé/nné/kz/gw ie

00.15 091283 0850

--

sb0010 4 170 mtib1010

rekord szaporulat a mecseki állatkertben

1983. december 9. - rekord szaporulatot jegyeztek fel az idén a mecseki állatkertben, amelynek fennállása óta még soha nem volt annyi új lakója, mint 1983-ban. a több éve tartó céltudatos tenyésztői munka ugyanis most kezdi gyümölcsét hozni, s az állatok - a jelek szerint - jól is érzik magukat a szép természeti környezetben levő zoo-ban. az állatkert gondozói csaknem száz újszülöttnél bábáskodtak az idén, ez háromszorosa a korábbi évek szaporulatának. először látott napvilágot pécselt fekete párduc, kínai leopárd, amerikai bölény, szibériai tigris és szibériai hiúz. a tekintélyes szaporulat lehetővé tette, hogy az intézmény kiterjedt hazai és külföldi csere útján tovább szaporítsa, színesítse a zoo egzotikus népségét. az állatcserének köszönhetően a mecseki park látogatói most először láthatnak fehérkezű majmot, ocelotot és szkunkot. ily módon most már 180 állatfajtát gondoz, szaporít és mutat be a pécsi zoo. /mti/  
igó/bné/kz/gw ie  
00.15 091283 1004

--

bel

- 8 -

1983.12.09.

sb0011 4 170 mtib1011

trópusok - havasok szegeden

1983. december 9. - szeged idegenforgalmi nevezetessége, az egyetemi bontanikus kert az év minden szakában bővelkedik látnivalókban. most a korán beköszöntött télen a szabadban lévő örökzöldeket hó borítja, a növényházban pedig trópusi környezet fogadja a látogatókat. a párás melegben különböző orchideák bontogatják szirmaikat. mintha óriási pillangók tárnák ki szárnyaikat, oly látványt nyújtnak a virágzó lepke-orchideák. a trópusok szépei két színváltozatban: lilában és hófehérben pompáznak, és kellemes illatot is árasztanak az üvegházban. ugyancsak most virítanak a trópusi ázsia érdekes növényei: a vénusz-papucsok. /mti/

tób/s kz ie

00.16 091283 0689

--

sb0012 4 170 mtib1012

megnyílt a balatoni madárszálló

1983. december 9. - megélnékült a forgalom a jegesedő balaton téli madárszállójában. a már korábban érkezett délre vonuló madarak ezekben a napokban tovább indultak s ez, sokak szerint azt jelzi, hogy az idő ismét hidegebbre fordul. jelenleg főként vadkacsák és vadlibák tanyáznak a tó környékén: sokezres csapatokat figyelték meg a némi védelmet is adó nádasokban és a kisebb hévforrások mellett. a vetési ludak hajnalonta szinte menetrendszerű pontossággal elrepülnek a kisalföldre, s szürkületkor érkeznek vissza szálláshelyeikre. a nádasok szélén, a vastagodó jégben ott láthatók a vadlibák „teknői”, amelyeket éjszakánként a testük melegével olvasztanak ki.

érdekes jelenség, hogy a kis-balatonról számos vándormadár, köztük az idősebb kócsagok és a gémekek az idén nem költöztek el; a hévizei csatorna vizének melegében huzódtak meg. /mti/

szé/nné/kz/gw ie  
00.16 091283 0915

--

bel

- 9 -

1983.12.09.

sb0013 4 160 mtib1013 /közönségszolgálat/

karácsonyi játék a néprajzi muzeumban

1983. december 9. - „kis karácsony - nagy karácsony”, címmel gyermekeknek rendez programot december 11-én, vasárnap a néprajzi muzeum. a délután 2 órától fél hatig tartó rendezvényen az izményi hagyományörző együttes betlehemes játékot mutat be, és bábjátékot is láthat a közönség. a kicsinyek és a nagyobbak szakemberek segítségével maguk is készíthetnek bábokat, agyagfigurákat, illetve karácsonyfa-diszket. /mti/

i cs/ag/mz ie

00.17 091283 0488

--

bel

sb0014 4 150 mtib1014

több a termőföld a hajduságban

1983. december 9. - földhivatali és mezőgazdasági szakemberek hatékony együttműködésének eredményeképpen ebben az esztendőben mintegy hétszáz hektárral nőtt hajdu-bihar megyében a termőföld területe. fokozatos csökkenését már két-három esztendeje sikerült megállítani. tavaly százötven öreg, elhagyott tanyát bontottak le, s vonták művelésbe a helyét, s 1982-ben összesen háromszázötven hektárral nagyobb területről tudtak betakarítani termést, mint a megelőző évben. az idén kétszer annyival, csaknem hétszáz hektárral nőtt a termőföldek területe: parlagokat vontak művelésbe. ismét hasznosították az elhagyott szőlőskerteket, s összességében több mint háromszáz hektár bővítést jelentett a régi utak, rossz, elhanyagolt csatornák, tanyahelyek felszántása is. /mti/

szü/éva/s kz ie

08.25 091283 0832

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

termelés, értékesítés, gazdálkodás az állami gazdaságokban - Klenczner andrás vezérigazgató nyilatkozata /1.rész/

1983. december 9. - az állami gazdaságok többsége sikeresen birkózott meg az idei év nehézségeivel. a gazdálkodás alakulásáról, további terveikről Klenczner andrás, az állami gazdaságok országos központjának vezérigazgatója nyilatkozott az mti munkatársának.

- az állami mezőgazdasági nagyüzemek idei termelésének értéke, nem végleges adatok szerint, 3,5 százalékkal haladja meg az elmúlt évit. az időjárás okozta gondok miatt azonban az ágazatok között a korábbinál nagyobb differenciálódás mutatkozik. a növénytermesztők 8-9 százalékkal maradtak el az 1982-es eredményektől, az állattenyésztők viszont 5 százalékkal fokozták a termelést. a kiegészítő tevékenység a korábbinál szintén kedvezőbben alakult. mindez együttvéve azt jelenti, hogy nagyüzemeink többnyire sikeresen alkalmazkodtak a nehéz körülményekhez - mondotta.

- a tapasztalatok szerint az állattenyésztéssel nagyobb arányban foglalkozó üzemek tudtak jobban megfelelni a szigorúbb gazdálkodási követelményeknek. könnyebben vészték át a nehézségeket ott is, ahol több ágazattal foglalkoznak. az erőteljesebben szakosodók nagyobb gondokkal küszködtek, egyebek között például a kertészeti

915

bel

termelés jövedelmezősége alakult az átlagosnál kedvezőtlenebbül. az állattenyésztők sok helyen sikerrel ellensúlyozták a növénytermelés aszály miatti jövedelem kieséseit. a tejtermelés várhatóan eléri az 5250-5300 literet tehemenként, ami az elmúlt évi magas szint hozzávetőleg 200 literes túlhataladását jelenti, és azt, hogy az állami nagyüzemek hozama az országos átlagot több mint 1000 literrel haladja meg. nemzetközi mércével is figyelemreméltó, hogy az egymillió hektáron gazdálkodó üzemek kétmillió hizott sertést adtak az idén, úgy, hogy a takarmány döntő többségét maguk biztosították. két év alatt fél mázsával nőtt az egy kocára jutó hustermelés, ami az idén 19 mázsa. a szarvasmarha ágazat is jövedelmezően gazdálkodott. a tejtermelő gazdaságok állománya nem nőtt tovább, a termelés növelését a termelékenység javulása hozta. megkezdődött a husmarha-tartásnak a korábbinál átfogóbb fejlesztése is. lényeges a haltermelés; több mint 12 ezer tonna halat adtak az üzemek, ennek külföldi értékesítése részben akadozott, s ez némileg visszavetette a munkát. a baromfitenyésztők - összhangban a piaci lehetőségekkel - kevesebbet adtak, mint amennyire valójában képesek lennének. /folyt.köv./ jf/zsu

08.26 091283 2484

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

olcsóbb takarmány

1983. december 9. - a cukorgyártás egyik melléktermékét, a nyers répaszeletet hasznosító üzemen kezdték meg a termelést ácson. olyan tartósító anyagokat kísérleteztek ki, amelyek hatására a nedves répaszelet 8-10 hónapig is megőrzi eredeti minőségét, sőt tápértékét melasz adagolásával még növelik is. az ilyen répaszeletet takarmányként jól hasznosíthatják a szarvasmarha-tenyésztésben. etetésével csökkenthetik a takarmányozási költségeket. a tartósított répaszelettel a siló 30 százalékát lehet helyettesíteni, ára pedig annak mindössze egyharmada-egynegyede.

az ácsi cukorgyárban évenként 9.000 vagon nedves répaszelet keletkezik. ennek a teljes mennyiségnek a tartósítására és értékesítésére gazdasági társulást alapított az ácsi gyár a komáromi és a kisalföldi állami gazdasággal, valamint az ácsi egyetértés termelősövetkezettel. a tartósító üzem építéséhez szükséges beruházási összeget a gazdasági társulás tagjai egyenlő arányban, saját fejlesztési alapjukból fedezték, s a haszonból is egyenlő arányban részesültek. a mostani cukorgyártási szezonban - január elejéig - már 3.000 vagon tartósított répaszeletet készítenek, s ebből a gazdasági társulás alapítóin kívül más gazdaságok is vásárolhatnak.

915

a kísérleteket tovább folytatják, hogy a tartósított répaszeletet a szarvasmarhákon kívül más állatok, például a sertések etetésére is hasznosíthassák. /mti/

ráb/wné/s kz ie

08.36 091283 1436

-. -

sb0017 4 150 mtib1017

termelés, értékesítés .../2.rész/

veszteséges volt viszont a juh-ágazat, erre 50 millió forintot fizettek rá a gazdaságok, ami arra figyelmeztet: a jövőben az eddiginél is olcsóbb megoldásokat kell alkalmazni.

- a növénytermelők az aszály miatt szinte a tenyésztési időszak minden szakaszában gondban voltak. a szárazság miatt a vártnál kevesebb kukorica termett, és a cukorrépa fejlődését is visszavetette a nedvesség hiánya. mindez az eredményekben is lemérhető, ám az is bizonyos: a korszerű technika, a minden eddiginél magasabb színvonalú fajta-választék nagymértékben segítette a kiesések mérséklését.

- az ideai tapasztalatok szerint szükség van az értékesítési tevékenység javítására. a megtermelt áru eladását az elfogadhatónál nagyobb arányban befolyásolták a gazdaságainktól nem függő, külső körülmények. minden eddiginél több friss fogyasztású árut adtunk a piacra, ennek fogadása azonban nem volt zavartalan. ezért arra kényszerülünk, hogy a termelői értékesítést magasabb szintre hozzuk fel, - akár önállóan, akár más vállalatokkal együttműködve. termelőkapacitásaink kihasználását veszélyezteti ugyanis az értékesítés beszűkülése. ez részben vonatkozik az exportra szánt árura is. tapasztalataink szerint gazdaságaink még mindig túlságosan „távol vannak”, a külföldről, nem érzik eléggé közvetlenül a szállítási követelményeket, a minőségi és mennyiségi elvárásokat, stb. időközben ugyan alakult néhány kereskedelmi iroda, ezek a külkereskedelmi vállalatokon belül igyekeztek nagyobb érdekeltséget biztosítani a gazdálkodóknak, ám véleményünk szerint a helyzet nem sokat változott. az irodák egy részének működését formálisnak tartjuk, ami gyakran csak arra jó, hogy elfedje a gondokat. ezért az állami gazdaságok számára kedvezőbbnek tartjuk a párhuzamos exportjogot és minden olyan társulási formát, amelyik a gazdaságokat jobban érdekeltté teszi az exportáru-termelésben.

980

az alaptevékenység az állami nagyüzemekben mindig is erőteljesen meghatározó volt, a továbbiakban is az marad. ám a kiegészítő tevékenység az eddiginél fokozatosan nagyobb lehetőségeket kap. a termelés összes értékének már is egyharmadát adja. ezen belül 50 százalékos arányt képvisel az élelmiszerfeldolgozás, amely mintegy meghosszabbítja a növénytermesztés és az állattenyésztés termelési folyamatát. az idén a korábbinál gyorsabb ütemben rendezkedtek be az üzemek a kiegészítő munkákra, s ez is segítette a másutt kieső bevételeik pótlását. /folyt.köv./ jf/zsu

08.39 091283 2483

-. -

sb0018 4 150 mtib1017 törölve

1000

1983. 12. 09.

sb0019 4 150 mtib1018

számjegyvezérlésű szerszámgépek a szovjetunióba

1983. december 9. - tizenkét millió rubel értékű szerződést írt alá a technoimpex külkereskedelmi vállalat és a szerszámgépipari művek a sztankoimport szovjet külkereskedelmi egyesüléssel száz mikroprocesszoros vezérlésű esztergagép 1984. évi szállítására, a szim gyártmányú gépekhez a vezérlést ugyancsak hazai iparvállalat, az elektronikus mérőkészülékek gyára szállítja. a technoimpex az idén először exportált ilyen nagy teljesítményű szerszámgépeket a szovjetunióba. az 50 új fejlesztésű cnc esztergagép sikerrel mutatkozott be a szovjet piacon, mert magas technológiai színvonala megfelel a szovjet partner hosszabb távú igényeinek.

nemrég megkezdte működését moszkvában a technoimpex és a szerszámgépipari művek vevőszolgálati és technológiai oktató bázisa is. /mti/

sz/pá/s sl ie

08.43 091283 0860

1015

-.-

1983. 12. 09.

sb0020 4 150 mtib1019

termelés, értékesítés .../3.rész/

- szélesedik az állami gazdaságoknak a kistermelést integráló tevékenysége. a velük kapcsolatban lévő kistermelők az idén mintegy 2.6 milliárd forint értékű árut adtak. mindenképp ott érvényesülnek, ahol a kézimunka még mindig meghatározó a termelésben, illetve ahol ki lehet használni a gyors termelési szerkezetváltás előnyét. új vonás, hogy számos létesítményünket szerződéssel bérbeadtuk az arra vállalkozóknak. a nagyobb érdekeltség magával hozhatja a szakmai munka javulását. ha a munka végeredménye kevésbé szakad el a teljesítményt végül is meghatározó közbülső munkafolyamatoktól, akkor jobban boldogulhatunk, s ez a mezőgazdaságban nem mellékes szempont, hiszen a vetéstől a betakarításig sok idő telik el. az eredményekben való nagyobb érdekeltséget a gazdaságokon belül is biztosítani akarjuk. gyorsan terjed az önelszámoló egységek rendszere, ezekben a termelés minden szintjén adott az anyagi érdekeltség és a lehetőség is arra, hogy a kollektíva önállóan döntsön az újabb előrelépésről, a munka javításáról. az önelszámoló rendszer eddig inkább csak számviteli kategória volt, s most, a nehezebb gazdálkodási rendszerben vált igazából az érdekeltség tényezőjévé. ezt a folyamatot a jövőben erősíteni akarjuk.

1983-ban az állami nagyüzemek nyeresége várhatóan nem éri el a tavalyit. a korábbinál szigorúbb szabályozó rendszer hatása is közrejátszik ebben. ám mindenképpen figyelemreméltónak tartjuk, hogy - beleértve az aszály okozta nehézségeket is -, az elmúlt évi kettőnél nem sokkal többre, várhatóan 6-8-ra tehető a veszteséges gazdaságok száma. s emellett nem egy helyen fellendülés következett be. igen gyakran a jó képességű, újonnan kinevezett vezetők hoztak fel üzemeket, viszonylag rövid idő alatt. az elmúlt időszakban 10 gazdaságban pályázati úton töltötték be az igazgatói posztokat. nem egyszer „kivülről érkezők”, termelőszövetkezeti szakemberek, vagy a korábban irányító szerveknél dolgozók kapták meg az igazgatói kinevezést. az állami nagyüzemek belső utárpótlásával együtt velük még ütőképesebb lett a gazdaságok vezetése, s ez az eredményekben is lemérhető - mondotta befejezésül a vezérigazgató. /mti/ jf/zsu ie

08.57 091283 2203

-.-

950

sb0021 4 150 mtib1021

megnyilt a play-coop játék-mintaboltja

1983. december 9. - pénteken, a baross utca 82. szám alatt megnyilt a play-coop játékipari koordinációs társaság mintaboltja.

a 25 szövetkezetet, vállalatot tömörítő társaság két éve foglalkozik játékörletek műszaki menedzselésével, az ötletkutatástól a sorozatgyártásig. eddig több mint 500 ötletet zsűriztek a bel- és külkereskedelem képviselői, a játékujdonságokból 84-et már gyártnak is. a társaság most megnyitott mintaboltjában jórészt az általuk kifejlesztett és kis szériában vagy egyedileg készített játékokat árúsítják, s vállalkoznak arra is, hogy a későbbiekben az elromlott játékokat megjavítsák. az új üzlet érdekessége a játszószoza, ahol a gyerekek azonnal kipróbálhatják a játékokat. /mti/

bi/s/ig bam ie  
09.58 091283 0784

..-

sb0022 4 150 mtib1025

a szentendrei építészeti pályázat díjkiosztása

1983. december 9. - pénteken kiosztották a szentendrei felszabadulás lakótelep továbbfejlesztésére meghirdetett országos tervpályázat díjait. az építészeti pályázatot fél évvel ezelőtt az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a pest megyei, valamint a szentendrei városi tanács végrehajtó bizottsága, és a közép--dunavidéki intéző bizottság írta ki.

szentendre délnyugati városrészén a lakótelepet tizennégy évvel ezelőtt kezdték építeni. időközben a korábbi rendezési és beépítési tervek elavultak, így szükség volt olyan tervjavaslatok kidolgozására, amelyek építészeti megalapozzák ennek a rohamosan fejlődő városrésznek a jövőjét. a pályázatok elbírálásánál fontos szempont volt, hogy a lakótelep illeszkedjék a táj környezetéhez, és elégítse ki az idegenforgalmat szolgáló követelményeket is.

a pályázatra 11 dolgozat érkezett, közülük ötöt díjaztak, egyet pedig megvásárolták. ezek lakossági megvitatására szentendrén fórumot szerveznek; a terveket karácsony és szilveszter között a felszabadulás lakótelepi általános iskola aulájában kiállítják. /mti/

gál/an/ká/zsu ie  
10.09 091283 1161

..-

sb0023 4 130 mtib1026 /közönségszolgálat/

Lottó nyerőszámok

1983. december 9. - a spotfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 49. heti sorsolás alkalmával a következő nyerőszámokat húzták ki:

32 38 44 71 72.  
/mti/ mi/ig ie

10.34 091283 0251

..-

sb0024 4 150 mtib1027

állattenyésztési tudományos nap /1.rész/

1983. december 9. - a magyar agrártudományi egyesület állattenyésztők társasága és az egyesület agrárgazdasági társasága pénteken az állatorvostudományi egyetemen állattenyésztési tudományos napot rendezett, amelyen a háztáji és kisegítő gazdaságoknak az állattenyésztésben betöltött szerepét és a fejlesztés lehetőségeit elemezték.

a tanácskozást horn artur akadémikus nyitotta meg, majd guba sándor, a kaposvári mezőgazdasági főiskola főigazgatója és varga gyula, az agrárgazdasági kutató intézet igazgatóhelyettese tartott együttes előadást, a témával kapcsolatos nemzetközi és a hazai tapasztalatokról. a mezőgazdasági kistermelés, a kiegészítő-kisegítő mellékfoglalkozás nem valamiféle magyar jelenség - mutattak rá -, noha a hazai gyakorlatnak számos sajátos vonása van. a mezőgazdasági termelésnek a hazainál fejlettebb színvonalán épp úgy jellemző lehet a nem főfoglalkozásban végzett munka, mint a velünk egy szinten lévőknél, vagy a mögöttünk állóknál.

hazánkban a mezőgazdasági kistermelők adják az összes termelés kerekén egyharmadát. ezen belül különösen fontos az állattenyésztésben való részeseedésük, amely mintegy 45 százalékos. egy-egy ágazatban lehetséges, sőt kívánatos is lenne a kistermelésnek a nagyüzemít meghaladó mértékű növekedése. az önellátást célzó kistermelés, mint gazdasági cél és üzemforma, visszaszorulóban van. mindinkább átadja helyét az árutermelő, piacra

0220

orientált és emiatt kifejezetten jövedelemcentrikus termelésnek. a kistermelői beruházások zömét a lakossági megtakarításokból finanszírozzák, ily módon a személyi jövedelem egy része ismét a termelésbe áramlik vissza. megfelelő állami hitelpolitikával ezt a folyamatot gyorsítani lehetne.

/folyt./ jf/zsu  
11.46 091283 1767

--

sb0025 4 150 mtib1028

teljesítette tőkés exporttervét a dunaujvárosi papirgyár

1983. december 9. - pénteken délelőtt a papiripari vállalat legnagyobb gyára, a dunaujvárosi, teljesítette 300 millió forint értékű tőkés exporttervét és utnak indította az utolsó hullám-papír szállítmányt határainkon túlra. ez a termék mindenütt keresett csomagolóanyag, amelyből a gyár évente 85 ezer tonnát állít elő és egyharmadát tőkés piacon értékesíti. a hullám alappapír azért is igen jól fizető exporttermék, mert nincsen benne importanyag; hulladékpapírból és hazai fából nyert félcellulózsból állítják elő.  
/mti/

sas/mi/s ká ie


11.48 091283 0613

--

sb0026 4 150 mtib1029

állattenyésztési tudományos .../2.rész/

az elmúlt években általánossá vált, hogy a kisgazdaságok a nagyüzemektől szerzik be tenyészállataikat, sőt egyre inkább a haszonállatakat is. mindennek kétségtelen előnye az igényesebb, s egyben nagyobb teljesítményre képes állatállomány terjedése. számos példát találunk arra, hogy a kistermelők a legkorszerűbb fajták igényeit is ki tudják elégíteni. nem mindenhol és mindenkor érvényes tehát a korábban megfogalmazott nézet, miszerint a háztájiban más fajtát, illetve típust kell tartani, mint a nagyüzemekben. ezzel egyidejűleg azonban szükség lesz egy olyan, a nagyüzemekéhez közelítő fajta- és tenyésztéspolitikai koncepció kidolgozására, amely egyben a kistermelés sajátosságához is igazodik.

  
1220

az integrált állattenyésztő-tartó kistermelés kulcskérdése a termelőeszközök beszerzésének és az előállított termékek értékesítésének zavartalan biztosítása. ez a feladat a nagyüzemeknek bizonyos haszonnal is jár, például az állati eredetű termékek után elérhető felárak révén, amelyek kisebb-nagyobb hányada a nagyüzemben marad. a felárak rendszere bevált, mértékét és indokoltságát tekintve viszont meglehetősen nagyok a termékenkénti különbségek és ezen a helyzeten változtatni kell. a szerződéses kapcsolati rendszert is indokolt lenne továbbfejleszteni, figyelembe véve az újabb tapasztalatokat. a mai szerződéses rendszer ugyanis - állították az előadók - túlságosan magára hagyja a kistermelőket. az integráló mezőgazdasági nagyüzemek is igen eltérően értelmezik szerep és hatáskörüket. a mezőgazdasági termelés sokrétű és bonyolult kapcsolati rendszerében helye lenne a kistermelői érdekképviseletnek is, ennek meg kell találni az eddiginél hatékonyabb formáit.

a tanácskozáson a szakemberek foglalkoztak azzal, hogy a továbbiakban célszerű lenne egy-egy állattenyésztési ágazatban - az ár- és a támogatási rendszer megfelelő alakításával - fokozni a specializációt. ugy kellene irányítani a kistermelők munkáját, hogy azok nagyobb részt vállalhassanak - sajátos érdekeltségi viszonyaik között - a kézimunka-, és épületigényes ágazatok bővítésében. a tapasztalatok szerint ugyanis szinte elhullás nélkül tudják tartani a kocákat, a tenyészállatokat, míg a nagyüzemeknek ez gyakran nehézséget okoz, ezek szívesebben vállalkoznak a tömeges hizlalásra, a „nagybani”, termelésre. /folyt./ jf/zsu  
11.53 091283 2366


--

sb0027 4 130 mtib1030

pályakezdő fiatalok tanácskozása

1983. december 9. - mintegy háromszáz idén diplomázott pályakezdővel találkoztak pénteken szombathelyen vas megye párt-, tanácsi és tömegszervezeti vezetői. a fiatalok tájékoztatást kaptak a vas megyei gazdasági, kulturális tervekről, az életkörülményeket javító beruházásokról, s a gondokról is. az eszmecsere szekcióüléseken folytatódott: az egészségügyi, jogi, mezőgazdasági, műszaki és pedagógus ágazati megbeszéléseken a pályakezdők jelezték a munkába állás nehézségeit, beilleszkedésük problémáit, s közreadták jó, esetleg másutt is hasznosítható tapasztalataikat. a kritikákat és javaslatokat a megyei tanács, a kisz és az szmt jelenlévő képviselői jegyezték fel. intézkedés végett. /mti/

kre/sa ká ie  
11.53 091283 0757

  
1220

--

sb0028 4 150 mtib1031

## állattenyésztési tudományos .../3.rész/

kérték a tudományos kutatók, hogy az eddiginél nagyobb segítséget adjanak a kistermelők gépészeti, technológiai gondjainak megoldásához, s a kereskedelem is vállaljon nagyobb részt az ellátás javításában. felvetették: a nagyüzem a kihelyezett állatállomány arányában szintén részesülhetne forgóeszköz-támogatásban, mert az ellátó és integráló tevékenysége lényegében ágazatbővítést jelent.  
/mti/

jf/zsu ie  
11.55 091283 0463

--

sb0029 4 180 mtib1032

## Lakások autógyári dolgozóknak

1983. december 9. - a csepel autógyár kun béla uti lakásszövetkezetének beruházásában épülő 42 lakás műszaki átvétele fejeződött be pénteken szigetshelyen. az új otthonok közül a legtöbbet félkész állapotban vették át tulajdonosaik, s a csempézést, a víz- és villanyszerelést, a belső munkálatok javarészt jobbjára maguk fejezték be. ezzel számottevően csökkent az építkezés költsége.

a csepel autógyár lakásszövetkezete azzal a céllal alakult meg, hogy segítse a vállalat szakembereinek, dolgozóinak letelepedését. sikeres tevékenységét jelzi, hogy két esztendővel ezelőtt már 85 általa épített otthonba költöztek be a lakók. a pénteki átadással még nem fejeződött be a lakásszövetkezet idei munkája: rövidesen további 30 lakás készül el. /mti/

vir/mi/s ká ie

11.56 091283 0833

--

sb0030 4 150 mtib1033

## tizéves magyar-olasz vállalati együttműködés

1983. december 9. - pénteken az egri finomszerelvénygyárban házi ünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy a gyár és a transelektro külkereskedelmi vállalat tiz évvel ezelőtt, 1973. végén műszaki és kereskedelmi együttműködési szerződést kötött a gyár és a transelektro külkereskedelmi vállalat az olasz merloni céggel.

a kooperációs megállapodás alapján az egriek már 1974-ben 30 ezer hűtőgép-kompresszort szállítottak az olasz vállalatnak. ezeket a kompresszorokat, amelyeket a merloni-cég műszaki igényei és tanácsai alapján fejlesztettek ki, gyorsan beváltak, így tiz év alatt több mint 600 ezer egységet exportáltak a transelektro közvetítésével itáliába. a jubileumi ünnepségen az olasz vállalat vezetői elmondták, hogy elégedettek a magyar partner munkájával, s az eddigi szállításokra jelentősebb reklamáció nem volt. a kompresszorokból az idén 80 ezret vásároltak az egriektől, s már feladták jövő évi megrendelésüket is ugyanennyi készülékre.

az egri ünnepségen a merloni olasz cég igazgatójának, francesco santini-nek a kétoldalu kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése érdekében kifejtett munkája elismerésül átadták a magyar kereskedelmi kamara emléklakettjét. /mti/ sz/zsu/bam ie  
12.01 091283 1268

--

sb0031 4 150 mtib1034 /közönségszolgálat/

## időjárásjelentés

1983. december 9. - az országos meteorológiai intézet jelenti pénteken:

csapadékosra fordul az idő

észak-északnyugat-európában ciklonok okoznak változékony, szeles, gyakran csapadékos időjárást. ma éjszaka a szovjetunió északi részén, a skandináv félszigeten havazott, a benelux-államokból és a brit-szigetektől pedig esőzést jelentettek. esett az eső a balkán félsziget déli felén is. szárazföldünk többi részén viszont még mindig csöndes, gyengén felhős az idő és sokfelé van köd. a brit-szigetek fölött lévő légörvény kelet felé mozog, így közeledik hazánk felé is. emiatt a hét végén gyökeresen megváltozik az idő, felhősödésre és jelentős csapadéokra számíthatunk.



csütörtökön a nyugati megyékében erősen felhős idő volt, és hózáporok fordultak elő. északkeleten is csak 1-3 órát sütött a nap, ott elsősorban a köd miatt. másutt viszont többnyire napos idő volt. a hőmérséklet csúcserőke -1 és plusz 4 fok között alakult. éjszaka -5 és -13 fok közé csökkent a hőmérséklet. több helyen keletkezett köd. délelőtt a köd egy része megszűnt. az ország nagy részén napos idő volt. a hőmérséklet 11 órára általában 0, -4 fok közé emelkedett, de a tartósan ködös részeken -5, -8 fok között maradt.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke -0,1 fok volt és ez 1,6 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten -2 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mbár, mérsékelten süllyed.

várható időjárás szombat estig:

nyugat-délnyugat felől lassan megnövekszik a felhőzet és az éjszaka második felétől a nyugati és déli országrészben már csapadékra is számítani lehet. általában havazásra, de átmenetileg havas eső, ónos eső is lehet. a csapadékszóna napközben az ország nagy részére áttekint. a dunántúlon az élénk déli, délnyugati szelet erős széllelkések kísérik.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet délnyugaton plusz 1, -4, északkeleten -5, -10 fok között alakul. a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 3 és -2 fok között várható.

budapesten szombat reggelig lasan megnövekszik a felhőzet, de csapadék még nem valószínű. a délnyugati szél kissé megélénkül. a késő esti hőmérséklet -3, a szombat hajnali a belvárosban -2, a külterületeken -4 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél 124 cm, a víz hőmérséklete 2,4 fok. /mti/

ig ie  
12.51 091283 2460

.-.

sb0032 4 150 mtib1035

tájékoztató az ibusz jövő évi terveiről

1983. december 9. - hazánk idegenforgalmában az ibusz továbbra is őrzi vezető szerepét: a szervezett idegenforgalom csaknem felét bonyolítja le - hangoztatta harsányi zoltán vezérigazgató az ibusz pénteki, flamenco szállodában megtartott sajtótájékoztatóján.

az ibusz 1983-ban több mint 17 százalékkal növelte forgalmát, így az árbevétel várhatóan eléri a 12,3 milliárd forintot. mind a szocialista, mind pedig a tőkés országokból érkező turisták száma emelkedett, s ugyancsak nőtt a külföldi turákon, illetve a belföldi turizmusban résztvevők aránya.

a jövő évi tervekről szólva az ibusz vezetői elmondták, hogy 37 országba több mint 300 utvonalon mintegy 200 ezer turista részére szerveznek programot, s több mint 50 új, külföldi ajánlattal jelentkeznek. újdonság például a barokk prága elnevezésű ut, vagy az ismerkedés berlin muzeumaival című program. bővítették a szovjet utak választékát is. a legtöbb újdonságot a körutazásban kínálják, melyek közül különösen érdekesnek ígérkezik a törökország ismeretlen tájait bemutató „barangolás a szultánok földjén”, elnevezésű program. növelik jövőre a hajútak számát is, a népszerű fekete tengeri hajútak sorát kiegészítik az oroszán-öblöt, krétát, korfu szigetét, a velencei öblöt, valamint az égei és földközi-tengert bemutató hajókirándulásokkal. négy autóbuzos csoportot indítanak a szarajevói téli olimpiára jövő év februárjában, és szerveznek turát a következő esztendő legnagyobb nemzetközi sporteseményére, a los angeles-i nyári olimpiára is.

a belföldi ajánlatok között országjárások, fündöturák, gyalogturával egybekötött kirándulások várják az érdeklődőket. széles az üdülőprogramok választéka is, hegyvidékeken és vízpartokon, az ország legkülönbözőbb helyein változatos pihenési lehetőségeket ajánlanak. a magyarországra érkező külföldi vendégeknek 61 programot kínál az ibusz, közülük kiemelkedik az esti hajózás a dunán, az egésznapos kalocsa-sólt kirándulás, valamint a tánc ház program, ahol a vendégek maguk is részt vehetnek a közös táncban.

számos nemzetközi rendezvény szervezésében is részt vesz jövőre az ibusz, így például a 9. automatizálási világkongresszus, az elektronmikroszkóp és a gyógyszerész konferencia rendezésében, illetve a fogathajtó világbajnokságra, valamint a karate világ kupára érkező külföldi vendégek és hazai nézők megfelelő színvonalu ellátásában. /mti/

bi/pá /ig bam hgy  
14.00 091283 2451

.-.

1983.12.09.

sb0033 4 150 mtib1036

magyar-mongol árucseretorgalmi megállapodás

1983. december 9. - herkner ottó és nadmid bavuu, külkereskedelmi miniszterhelyettesek pénteken budapestben aláírták az 1984. évi magyar-mongol árucseretorgalmi jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyv a kölcsönös áruszállítások további növelését irányozza elő. hazánk elsősorban könnyű- és élelmiszeripari berendezéseket, orvosi műszereket, vegyipari termékeket, különféle fogyasztási cikkeket és gyógyszereket szállít mongóliának. behozatalunkban többek között a textiliparban felhasználható természetes szálanyagok, nyersbőrök, és növekvő arányban különböző bőr- és textilruházati cikkek szerepelnek. /mti/

mi/ig pf bam hgy  
14.02 091283 0679

--

sb0034 4 160 mtib1037

elhunyt cs. nagy istván író

1983. december 9. cs. nagy istván író 59 éves korában elhunyt. temetése december 13-án 3 órakor lesz a szombathelyi temetőben - közli a magyar írók szövetsége

/mti/ pá/ig hgy  
14.03 091283 0251

--

1983.12.09.

sb0035 4 130 mtib1038

országgyűlési tisztségviselők tanácskozása

1983. december 9. - pénteken a parlamentben tanácskoztak az országgyűlés tisztségviselői, az állandó bizottságok elnökei, a megyei képviselőcsoportok vezetői. az eszmecserén apró Antal, az országgyűlés elnöke tájékoztatta a képviselőket a soronkövetkező, téli ülészak előkészületeivel kapcsolatos teendőkről. ezt követően dr. Markója Imre igazságügyminiszter ismertette az alkotmány módosításával, valamint az országgyűlési képviselők és a tanácsstagok választásával foglalkozó törvényjavaslatot. Madarasi Attila pénzügyminisztériumi államtitkár a magyar népköztársaság 1984. évi költségvetéséről szóló törvénytervezetről számolt be, majd Hoós János tervhivatali államtitkár a jövő esztendői népgazdasági terv főbb tendenciáiról adott tájékoztatást. /mti/

ag/ka/ig ag hgy  
14.05 091283 0830

--

sb0036 4 160 mtib1039

képzőművészeti karácsonyi vásár miskolcon

1983. december 9. - képzőművészeti karácsonyi vásár nyílt pénteken miskolcon a Kossuth művelődési ház helyiségeiben. a december 23-ig minden nap nyitvatartó vásár egyik érdekessége, hogy a képzőművészek alkotásait, továbbá a képzőművészettel foglalkozó irodalmat, szakkönyveket a művelődési ház munkatársai árulták. többek között borsodban élő neves ötvös- és grafikusművészek alkotásait, művészeti lakberendezési tárgyakat, valamint könyveket és hanglemezeket kínálnak. /mti/

bas/fné/s ká hgy

14.09 091283 0556

--

bel

- 26 -

1983.12.09.

sb0037 4 160 mtib1040

pedagógus képzőművészek kiállítása miskolcon

1983. december 9. - pedagógus képzőművészek alkotásaiból nyílt kiállítás pénteken, miskolcon a rónai sándor megyei művelődési központban. hetvennégy alkotó pályaműveiből a zsűri másfélszáz munkát talált alkalmasnak bemutatásra. a magas színvonalat jelzi, hogy huszonnégy résztvevő munkáit az 1986-ban megrendezendő országos pedagógus-képzőművész kiállításra jelölték. az olajfestmények, akvarellek, rézkarcok, grafikák, szobrok, népi himzésű terítők, diszpárnák, fafaragások december 19-ig tekinthetők meg. /mti/

bas/tné/ig ká hgy  
14.10 091283 0592

--

sb0038 4 180 mtib1041

telefon konténerközpont kaposvárrott

1983. december 9. - pénteken kaposvárrott, a fodor jános téren arf 102-es típusú, ezerállomásos telefon konténerközpontot helyeztek üzembe. a berendezés a közületek, vállalatok, intézmények telefonkapcsolatainak bővítésére ad lehetőséget. a telefon konténerközpont ugyanis nem csatlakozik a kaposvári postai telefonközponthoz, számai más mezőben dolgoznak, s csak a városon belül az egymásközti hívásokat gyorsítja meg. az új központ ugyanakkor a lakossági telefonbeszélgetéseket is javítja azzal, hogy az új központba kapcsolt állomások nem terhelik a városi hálózatot. induláskor harminc közület, vállalat, intézmény, lépett, a konténerközpontba, s az év végéig, majd azt követően újabbakat kapcsolnak be. /mti/

káp/hné/s ká hgy  
14.19 091283 0782

--

bel

- 27 -

1983.12.09.

sb0039 4 130 mtib1042

kitüntetés /erényi tiber/

1983. december 9. - az elnöki tanács a szocialista magyarországiért érdemrendet adományozta erényi tibernak, az mszmp kb párttörténeti intézete igazgatóhelyettesének 60. születésnapja alkalmából, kiemelkedő tudományos munkássága elismeréseként.

a kitüntetést tétényi pál, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője adta át. /mti/

ig pr  
14.22 091283 0412

--

sb0040 4 130 mtib1043

balesetek

1983. december 9. - vác külterületén egy személyvonat elütötte bodnár sándorné 58 éves segédmunkás, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint bodnárné szabálytalanul, a vasuti pályán közlekedett.

a váci vasutállomás területén egy személyvonat halálra gázolta deák ferenc 43 éves máv-dolgozó, bernecebaráti lakost. /mti/

i mi/ig pr  
14.24 091283 0395

15.20  
ke!

--

sb0041 4 150 mtib1044

ülést tartott az országos szövetkezeti tanács elnöksége

1983. december 9. - az országos szövetkezeti tanács elnöksége szlamenicky istván soros elnök vezetésével pénteken megtartott ülésén, a szövetkezeti rendszer továbbfejlesztésének kérdéseivel foglalkozott. állást foglalt abban, hogy az elmúlt évek tapasztalatai alapján napirendre kell tűzni az önkormányzati rendszer működésének hatásosabbá tételét, a belső szervezet új, a rugalmasabb döntést elősegítő elemeinek fejlesztését. egyidejűleg fontos feladat a szövetkezetek működését befolyásoló közgazdasági szabályozórendszer megfelelő módosítása, az érdekképviselők munkájának szakszerűbbé tétele is. az elnökség elhatározta, hogy a szövetkezetek működését érintő legfontosabb kérdésekben az illetékes szervekhez előterjesztést nyújt be, a gazdasági szabályozókkal összefüggő egyes módosításokra pedig állami intézkedéseket kezdeményez. /mti/

kg/pá/ig bam pr

14.44 091283 0934

--

sb0042 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

üzletnegyed az üvegcsarnokban

1983. december 9. - ezüstcsengő vásár kezdődött salgótarjánban a vásárcsarnok területén a szilvasmenti tsz, a béke tsz, a mohorai drogion, a veszprémi bakony művek, a kesztölci tapétagyár, a fővárosi gyógyszertári központ, a tok- és diszműipari szövetkezet, a salgótarjáni áfész, valamint kiskereskedők részvételével. a pavilonokban az ajándéktárgyak sokasága kapható: diplomataféska harminc-negyven, kesztölci tapéta huszonöt százalékos kedvezményel. a bakony művek az autófelszerelési cikkek vásárlóinak ingyenes slusszkulcs-másolást ajánlott fel. bekapcsolódott az ezüstcsengő vásárra a miskolci butorkereskedelmi vállalat is, mégpedig jugoszláv butorujdonságokkal. a garnitúrák előjegyezhetők, és a salgótarjáni vásáron megrendelt butorokat a miskolciak házhoz szállítják.

karácsonyi vásár kezdődött a salgótarjáni józsef attila művelődési központ üvegcsarnokában is, ahol a pécskő üzletház és a szabadidő ~~szolgálat~~ áruház rendezett be kis üzletnegyedét. /mti/

csiz/mfné/ig k pr

14.56 091283 1034

--

sb0043 4 130 mtib1047

mező imre-szobrot avattak ramocsaházán

1983. december 9. - mező imre-mellszobrot avattak pénteken szülőfalujában, ramocsaházán a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom jeles alakjának közelgő születési évfordulója alkalmából. tóth ernő, az mszmp nyiregyházi járási bizottságának első titkára méltatta a mártírhaltalt halt forradalmár munkásságát, majd mező imre jelenlévő özvegyének társaságában leleplezte a kőtalapzaton álló bronz mellszobrot, sebestyén sándor nyiregyházi szobrászművész alkotását. ezt követően a párt- és társadalmi szervezetek, a mező imréről elnevezett oktatási intézmények, uttörőcsapatok és szocialista brigádok képviselői elhelyezték az emlékezés koszorúit.

Ünnepség színhelye volt a ramocsaházi általános iskola is, amely péntektől mező imre nevét viseli. /mti/

kal/ummé/ká/gw pr

15.14 091283 0825

--

sb0044 1 130 mtib1048

az elnöki tanács ülése

1983. december 9. - pénteken ülést tartott az elnöki tanács.

a minisztertanács előterjesztése alapján megtárgyalta és módosította a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége /mtesz/ jogállását, és ezzel összefüggésben kiegészítette az egyesületekről szóló 1981. évi 29. számú törvényerejű rendelet egyes rendelkezéseit. a jövőben a mtesz társadalmi szervezetként fejti ki tevékenységét.

a továbbiakban az elnöki tanács bírakat mentett fel és választott, kegyelmi ügyben döntött és személyi kérdésekben határozott.

az elnöki tanács a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének javaslatára méhes lajos ipari minisztert - más fontos megbízatása miatt - felmentette tisztségéből. egyidejűleg dr. kapolyi lászlót - felmentve ipari minisztériumi államtitkári tisztsége alól - ipari miniszterré megválasztotta.

#

## eskütétel

pénteken az országházban Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke előtti letette a hivatali esküt dr. Kapolyi László ipari miniszter.

az eskütételen jelen volt Lázár György, a minisztertanács elnöke, Havasi Ferenc, az MSZMP központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai és Kállai Gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke.

## dr. Kapolyi László életrajza

dr. Kapolyi László Budapesten született, 1932-ben. a Budapesti Műszaki Egyetemen általános mérnöki, a Nehézipari Műszaki Egyetemen bányamérnöki, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen pedig közgazdász oklevelet szerzett. a pártnak 1967 óta tagja.

a Tatabányai Szénbányánál dolgozott 1953 és 1976 között, **műszaki vezetői** beosztásokban. 1976 áprilisától nehézipari miniszterhelyettes volt, 1981 január 1-től ipari minisztériumi államtitkár.

1968-ban elnyerte a műszaki tudományok kandidátusi, 1975-ben pedig doktori fokozatát, a Magyar Tudományos Akadémia 1979-ben levelező tagjává választotta. az Eötvös Loránd Tudományegyetem címzetes egyetemi tanára. munkásságáért 1983-ban állami díjat kapott. /mti/

t of/ka/-ár/gw pr  
15.17 091283 2152

--

sb0045 4 160 mtib1049 /közönségszolgálat/

## telefondoktor

1983. december 9. - kisgyermekes anyáknak ad tanácsokat december 18-ig között a telefondoktor a Fabulon babakozmetika helyes használatához. a tájékoztatóból megtudható: mikor, hogyan és milyen sorrendben kell alkalmazni az egyes készítményeket.

a telefondoktor a 172-111-es telefonon hívható, hétfőtől péntekig délután 4 és másnap reggel 9 között, szombatonként déltől éjjelig, vasárnap és munkaszüneti napokon pedig egész nap. a lelki elsősegély-szolgálat éjjel-nappal hívható száma: 229-600. /mti/

jk/bc/gw pr

15.20 091283 0550

--

sb0046 4.130 mtib1050

## új óvoda Békéscsabán

1983. december 9. - Békés megye legnagyobb, nyolc csoportos óvodáját vette birtokba pénteken Békéscsabán kétszáz apróság. a tizenhatmillió forint felhasználásával épített és berendezett belvárosi óvodában tornaterem is van, tavasszal pedig játszóudvarral, és pancsolóval egészül ki az új gyermekintézmény, amelyet a tanácsi kivitelező vállalat épített. az új létesítmény átadásával lényegesen javult Békéscsaba óvodai ellátottsága, csökken a zsúfoltság a város óvodáiban.

az új óvoda különlegessége a két „pici csoport”, ; ezekbe a két és fél éves apróságok járnak. így az új csabai gyermekintézményben három és fél év időtartama az óvodások iskolai előkészítése. /mti/

sam/ke/er ká pr  
15.20 091283 0726

--

sb0047 4 160 mtib1051 /közönségszolgálat/

## családi hétvége

1983. december 9. - „Te vagy a főszereplő”, címmel láthatnak vidám műsort a gyerekek december 11-én a fővárosi művelődési házban, a hagyományos családi hétvége programjában. míg a kicsiket mesemózi, gyerektorna-bemutató szórakoztatja, addig a felnőttek a művelődési házban megrendezett karácsonyi vásáron választhatnak a játékok, a ruhák, a könyvek közül, s megismerkedhetnek néhány játékos számítógéppel is.

az egésznapos programot Bárdy György „Az én színházam”, című önálló estje zárja, amely 19 órakor kezdődik a körpódiumon. /mti/

jk/bc/gw pr  
15.28 091283 0584

--

ds  
1800  
ke

sb0048 4 180 mtib1052

megszűnőben van a pinceveszély pécsett

1983. december 9. - a tíz éve kezdődött pécsi pinceprogram részeként az idén 46 millió forintot fordítottak központi támogatásból a történelmi belváros föld alatti labirintusának rendbehozatalára, a mélyben rejlő üregek és járatok okozta veszélyek megelőzésére. mint azt a városi tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén megállapították: ebben az évben tovább javult az elhárító munka tervszerűsége, s a váratlan veszélyhelyzetek követelte „tüzoltómunka”, helyett a megelőzés, az építés-tervezéshez kapcsolódó feltérképezés, a feltárás, a fenntartás és a felújítás vált a pinceprogram keretében folytatott tevékenység elsődleges céljává.

a megerősített vágatokat a közműépítés szolgálatába állították, az arra alkalmas földalatti termekben raktárakat alakítottak ki, s a mecseki bányászati muzeum is egy belvárosi pincében rendezte be a bányászok történetét bemutató kiállítását. a pécsi állami gazdaság gombatermesztésre használja a megfelelő klímájú helyiségeket, s egyre több városlakó vesz bérbe pincéket hasonló célra.

a természeti veszélyek elleni küzdelem nem ér véget pécsett: egyre sürgetőbbé válik a mecsekaljai város épületeit, utjait védő, több mint negyven kilométeres támfalrendszer felújítása. a városi tanács hozzáfogott a földből, kőből, téglából és betonból emelt támfalak felméréséhez. a tervtanulmány elkészítésével a dél-dunántuli tervező vállalatot bízták meg, s a támfal-kataszter kidolgozása után kezdődhet majd meg a hegy lábához épült város alapjait jelentő támfalrendszer korszerűsítése. /mti/

kász/bné/er ká pr  
15.31 091283 1612

As

18.00

Ké

--

sb0049 4 130 mtib1053

a magyar ensz társaság idei munkája /1. rész/

1983. december 9. - idei munkáját értékelte pénteki intézőbizottsági ülésén a magyar ensz társaság. gömbös ervin főtitkár bevezetőjében rámutatott: a magyar ensz társaság a korábinál feszültebb nemzetközi légkörben teljesítette feladatait. a magyar ensz társaság, alkalmazkodva az új helyzet teremtette követelményekhez, még erőteljesebben foglalt állást az emberiséget érintő globális kérdésekben, s teremtette meg a lehetőséget arra, hogy a társadalom mind szélesebb rétegeivel ismertesse meg az ensz és szakosított szervezeteinek céljait, a nemzetközi együttműködést beárnyékoló problémák megoldásáért tett erőfeszítéseit.

a főtitkár az 1983-as év legfontosabb rendezvényeként a wfuna, az ensz társaságok világszövetségének októberi, genfben megrendezett 29. közgyűlését említette, hangsúlyozva, hogy bár számos kérdésben eltérő vélemények kerültek felszínre, a partnerek együttműködési készsége továbbra is töretlen maradt. abban ugyanis teljes nézetazonosság volt, hogy a párbeszédet az eltérő társadalmi berendezkedésű országok között fenn kell tartani, s ismét az ensz plénuma előtt tisztázni az államok egymás közötti konfliktusait. egyébként az ensz szerepéről és jövőjéről külön nemzetközi szimpóziumot is összehívtak, amelyen az elnöki tisztet simai mihály akadémikus töltötte be. az eszmecserék végső következtetése az volt: az ensz az egyetlen létező globális kormányközi szervezet, helyébe ma mást, jobbat állítani nem lehet. az alapokmány elvei helyesek, s a jövőben is a cselekvés, az együttműködés vezérfonalai lehetnek, annál is inkább, mert a szervezeti és jogi keretek sokkal több lehetőséget adnak a kooperációhoz, a párbeszédhez, mint amennyit a kormányok hasznosítanak.

az ensz-ről sok szó esett a prágai béke-világtalálkozón is, folytatta gömbös ervin, emlékeztetve rá, hogy a magyar ensz társaság képviselői a nagyszabású nemzetközi világtalálkozón is megragadták az alkalmat véleményük, nézeteik kifejtésére. a menszt közreműködött a 68. eszperantó világkongresszus előkészítésében, eredményes megrendezésében is. részt vett a béke és barátsági hónap szervezésében, képviselői számos rendezvényen tartottak előadást.

/folyt. köv./ er  
15.33 091283 2233

As

00

19.00

Ké

--

bel

- 34 -

1983.12.09.

sb0050 4 130 mtib1054

a magyar ensz társaság idei munkája /2. rész/

a főtitkár ezután az 1984. évi terveket ismertetve kiemelte a wfuna 9. európai regionális konferenciáját, amelyet angliában rendeznek majd meg. a tanácskozás központi témája az lesz, mit tehetnek az ensz társaságok európa biztonságáért. fontos cél az is, hogy erősödjön a kapcsolat a nyugat-európai ensz társaságokkal. a magyar testület bekapcsolódik a népesedési világkonferencia előkészítésébe, ennek a tanácskozásnak mexikó ad otthont 1985-ben. nemzetközi szemináriumot is összehívunk - az eszperantó világszövetséggel közösen, s megvitatják a leszerelés és a béke kérdéseinek összefüggéseit. /mti/

gi/pá/er ag pr  
15.40 091283 0677

--

sb0051 4 130 mtib1055

kitüntetés /erwin skeib/

1983. december 9. - erwin skeibnek, az ndk kulturális és tájékoztató központja igazgatójának - aki végleg elutazik hazánkból -, a két nép közötti barátság elmélyítésében kifejtett eredményes munkája elismeréseként a népfrontmozgalom kitüntető jelvényét nyújtották át pénteken budapesten. a kitüntetést dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára adta át. /mti/

pá/er -ár pr  
15.41 091283 0434

--

bel

- 35 -

1983.12.09.

sb0052 1 130 mtib1056

közös hazában közös akarattal - a nemzetiségi kongresszusa után /1. rész/

1983. december 9. - a hazafias népfront vezető testületei és bizottságai már tanulmányozzák a nemzetiségek szövetségeinek az utóbbi napokban, hetekben lezajlott kongresszusain elfogadott dokumentumokat. a szövetségek ujonnan megválasztott vezető testületeivel, valamint az illetékes állami szervekkel együtt vizsgálják: a népfront-mozgalom miként segítheti elő e kongresszusok határozatainak megvalósítását.

- természetes, hogy a nemzetiségek legmagasabb fórumain elhangzott véleményeket, javaslatokat, az ott elfogadott határozatokat, öt éves munkaprogramokat megbeszéljük, tanulmányozzuk, hiszen régóta együttműködünk, azonos célokért munkálkodunk, kölcsönös érdekünk azok elérése - mondotta molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára az mti munkatársának adott nyilatkozatában. a nemzetiségi szövetségek a hazafias népfront politikai keretében tevékenykednek. a szövetség választott vezetői és aktivistái a népfront országos és helyi bizottságainak tagjai, nemzetiségek érdekeit képviselik. ezekben a testületekben a német, a szlovák, a délszláv, a román nemzetiségű lakosok a magyar népelességgel együtt vesznek részt a népfront politikai, közéleti fórumain, honismereti, olvasó- és klubmozgalmaiban, ismeretterjesztő, kulturális és más rendezvényein, miként az országot - a közös hazát - is együtt építik, együttes erővel igyekeznek megoldani problémáinkat. a nemzetiségek nagy többsége él mindazokkal a lehetőségekkel, amelyeket a népfront nyújt számukra anyanyelvük, kulturájuk, hagyományaik megőrzéséhez, gazdagításához, nemzetiségi tudatuk fejlesztéséhez. nemzetiségeink társadalmi aktivitását pártunk lenini nemzetiségi politikája serkenti. miként a kongresszusokon a küldöttek kinyilvánították: a magyar szocialista munkáspártnak a társadalmunk - benne a német, a szlovák, a szerb-horvát-szlovén és a román anyanyelvű lakosság - által elfogadott és támogatott általános, valamint nemzetiségi és szövetségi politikája táplálja a nemzetiségi lakosság alkotó erejét, kezdeményező készségét, állampolgári jó közérzetét. ez a politika az életerős szocialista nemzeti egység és az erre épülő, a nemzetiségi lakosságot átfogó, széleskörű társadalmi közmegegyezés alapja. megelégedéssel állapították meg a kongresszusokon: magyarország - mely az ő hazájuk is - nemcsak deklarálja, hogy a magyarok és a nemzetiségi egyenjogúak, hanem lehetőséget is ad e jogok gyakorlásához, nemzetiségük tudatos vállalásához, örökségük gyarapításához. elismeréssel szóltak a népfront nyújtotta támogatásról is. értékelésük szerint szükségesek, hasznosak és egyre gyümölcsözőbbek e kapcsolatok. /folyt. köv./ me/ka/gw  
16.02 091283 2714

19.30  
a ke

--

sb0053 4 130 mtib1057

közös hazában közös akarattal ... /2. rész/

közös erővel elért gazdasági, társadalmi eredményeink - köztük az anyanyelvi oktatás, művelődés feltételeinek megteremtése, bővítése, a nemzetiségek lakta településeken, irodalmi művek megjelentetése - bizonyítják mindezt - hangsúlyozta molnár béla.

- persze sokat kell még tenni a nemzetiségi politika maradéktalan érvényesítéséért mind az állami, mind a társadalmi szerveknek, szervezeteknek - mondotta. a népfront-mozgalom sajátos lehetőségeivel, eszközeivel a továbbiakban is mindent megtesz ezért, elősegíti a nemzetiségek programjainak teljesítését. a megyei nemzetiségi munkabizottságok - akár a népfront-bizottságok, akár a tanácsok mellett működnek - s a területi politikai vezetés társadalmi eszközei szintén hozzájárulnak ehhez. a népfront e téren arra törekszik, hogy a nemzetiségek szövetségei, országos választmányainak tagjai és kongresszusi küldöttei közül még többen vegyenek részt e munkabizottságok tevékenységében. vállalja azt is, hogy az állami szervekkel együttműködve megszervezze e munkabizottságok vezetőinek tapasztalatcseréjét.

a családvédelmi tanács - amelyet közelmultban született döntése nyomán a hnf országos tanácsa hoz létre, - a szülői munkaközösségek a népfrontmozgalom közreműködésével arra ösztönzi a nemzetiségi szülőket, hogy szocialista szellemben neveljék gyermekeiket, megtanítsák őket anyanyelvükre, erősítsék a fiatal nemzedék nemzetiségi tudatát. ehhez kínál sok lehetőséget a honismereti, az olvasómozgalom, a néprajzi táborok rendszere, a szakköri és kisközösségi tevékenység, a nemzetiségi kultúra értékeinek közkinccsá tételét segítik elő az amatőr művészeti együttesek és csoportok, klubok is. a népfront sajtója hasonlóképpen hozzájárul ahhoz, hogy országszerte megismerjék a nemzetiségek történelmét, mai életét, munkáját.

nem kétséges: a nemzetiségek közül egyre többen hasznosítják majd a népfront adta lehetőségeket. osztoznak örömeinkben, gondjainkban, velünk együtt védik alapvető nemzeti érdekünket, a békét, velünk emlékeznek majd felszabadulásunk 40. évfordulójára, és más történelmi eseményeinkre. számítunk arra, hogy mind ebben együttműködünk a nemzetiségi szövetségekkel és lakossággal, annál is inkább, mivel a mult tragikus eseményei a nemzetiségeket is sújtották, a felszabadulás pedig valamennyi itt élő ember számára sorsforduló volt.

kedvezőek tehát a feltételek a hazafias népfront és a nemzetiségi szövetségek együttműködésére, fejlesztésére. azonos a politikai meggyőződés, egyirányu a politikai akarat. tennivaló is bőven van, a közös cselekvésnek nincs akadálya - mondotta befejezésül a hazafias népfront országos tanácsának titkára. /mti/  
me/ka/-ár/gw pr  
16.13 091283 2713

as 1983

sb0054 4 130 mtib1059

az mszmp pártmunkás küldöttségének látogatása a szovjetunióban

1983. december 9. - látos istvánnal, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettesével az élen az szkp központi bizottságának meghívására december 5-9-e között magyar pártmunkás küldöttség tett látogatást a szovjetunióban. a delegációt fogadta jegor ligacsov, az szkp kb párt- és szervezési osztályának vezetője. a küldöttség moszkvában és kievben tanulmányozta a párt szervezeti életével, az alapszervezeti munkával összefüggő időszerű kérdéseket. /mti/

gg/er -ár pr  
16.27 091283 0555

--

sb0055 4 130 mtib1060

csehszlovák pártmunkás küldöttség látogatása hazánkban

1983. december 9. - az mszmp központi bizottságának meghívására december 5-9-e között látogatást tett hazánkban a cskp kb pártmunkás küldöttsége, élén vladimir kozic-cal, a cskp kb politikai szervezési osztálya helyettes vezetőjével.

a küldöttséget fogadta baranyai tibor, a kb párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője.

a csehszlovák vendégek véleménycserét folytattak petrovszki istvánnal és ritter tiborral, a kb osztályvezető-helyettesével a párthatározatok végrehajtása ellenőrzésének formáiról és módszereiről, a káderpolitikai és pártépítési munka egyes kérdéseiről. ellátogattak nógrád megyébe, ahol géczy jános, az mszmp kb tagja, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára fogadta a csehszlovák küldöttséget. /mti/

gg/er -ár pr  
16.28 091283 0832as  
1983

--

sb0056 4 160 mtib1061

dráma, politika, színház - magyar-ndk színházművészeti tanácskozás /1. rész/

1983. december 9. - a mai magyar és ndk-beli drámairodalom helyzetéről és a két ország színházművészeinek együttműködéséről rendezett tanácskozást december 6. és 9. között budapesti művelődési minisztérium és a magyar színházművészeti szövetség. a tanácskozáson a német demokratikus köztársaság kulturális minisztériumának és színházi alkotóművészeinek képviselői vettek részt.

a háromnapos rendezvényen többek között dr. gisela holan, az ndk kulturális minisztériuma színházi osztályának vezetője tájékoztatta a szakmai közvéleményt az ndk színházi helyzetéről, kiemelve: az ndk színházpolitikájának az a célja, és erőfeszítései egyik legfontosabbika, hogy mai drámairodalmuk darabjai közül elsősorban azok kapjanak helyet a színpadokon, amelyek elkötelezetten politizálnak, és a fiatal közönség minél nagyobb számban találkozzék ezzel a szellemiséggel. ehhez az előadáshoz kapcsolódott dr. lily ledernek, a henschel kiadó dramaturgjának mondanivalója. leder kifejtette: az ndk-ban a drámaírók helyzetére jellemző, hogy vannak köztük népszerűek, akiknek darabjait gyakorta játsszák, és vannak olyanok - elsősorban a fiatalok között - akik alig jutnak szóhoz. felszólalása nyomán élénk vita bontakozott ki, amelyből kitűnt, hogy a magyar drámaírók körében is hasonlóak a tapasztalatok.

mint gödöllői lajos, a művelődési minisztérium színházi osztályának vezetője, a magyar tárgyalócsoporthoz vezetője az mti munkatársának elmondta: ez a tanácskozás jó alkalom volt arra, hogy véleményt cseréljenek a két szocialista ország színházvezetői és alkotói a szocialista tartalmú dráma jelenlétéről a magyar és az ndk-beli színpadokon. magyarországon is van igény a politikai tartalmat hordozó drámák bemutatására, és jórészt sikeresek azok az előadások, amelyek politikai problémákról, a máról szólnak a ma emberéhez - hangsúlyozta. színházaink stílust tudtak váltani, és a nagyon direkt, néha nagyon spekulatív módon megközelített politikai tartalmat ma már művészileg is igényesen és színvonalasan tudják közvetíteni - tette hozzá. magyarországon a színházak vezetőinek arra kell törekedniük, hogy bevigyék a közönséget a színházba, a közönséget pedig ma még elsősorban azzal lehet bevinni, ami könnyen eladható, ami néha kommersz. fennáll az a veszély - mondta -, hogy gazdasági szempontok miatt kimaradnak a műsorból a politikai tartalmú előadások. már ma érezni lehet, hogy melyik színház vezetője vállalja a nehézségek súlya alatt a könnyebb megoldást, közöttük néhány, a magyar színházi életben vezető helyet elfoglaló színházé is.

/folyt. köv./ er  
16.31 091283 2656

--

sb0057 4 160 mtib1062

dráma, politika, színház /2. rész/

a színházi kapcsolatok egyik fontos területe a két ország szocialista drámairodalmának kölcsönös bemutatása. hazánk ebben lemaradt az ndk mögött. a német demokratikus köztársaság színházaiban jóval több magyar szerző műveit játsszák. ott gyakran tűzik műsorukra örkény istván, szakonyi károly, kertész ákos, gyurkovits tiber, csurka lászló, bereményi g<sup>é</sup>za és jókai anna darabjait, most is nagy sikerrel adják déry tiber képzelt riport...-jának színpadi változatát. nálunk elsősorban brechtet kedvelik, 1930-tól, a koldusopera első vigszínházi premierjétől számítva ez év májusáig 82 alkalommal rendeztek magyar színházban brecht-bemutatót. ismertebb még peter hacks neve. így a jövő feladatai közé tartozik - a szakember- és előadócseréken túlmenően - a mai ndk-beli drámairodalom jobb, szélesebb körű bemutatása.

nagy tanulság volt - mondta befejezésül -, hogy a szakmabeliek, főként a rendezők, akik színpadra állítják ezeket az irodalmi műveket, alig vettek részt ezen a tanácskozáson. ma a rendezők egyre kevesebbet foglalkoznak a színház elméleti és tudományos kérdéseivel, pedig enélkül igazán kiérlelt műalkotást színpadra állítani nem lehet. ennek oka a többi között a próbaidők rövidege, és az a tény, hogy a rendezők sok helyen, gyakran párhuzamosan dolgoznak - mondotta. /mti/

t cs/er pr  
16.32 091283 1355

--

sb0058 1 150 mtib1063

a szakszervezetek országos tanácsának ülése

1983. december 9. - pénteken ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsa, az ülésen részt vett németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is.

a tanácsülés résztvevői egyperces felállással tisztelegtek a közelmúltban elhunyt kiss károly, a szakszervezetek országos tanácsa alelnöke emlékének.

ezután virizlay gyula, a szot titkára adott tájékoztatást az mszmp központi bizottságának szerdai üléséről.

as  
1980

a szakszervezetek országos tanácsa szervezeti-személyi kérdésekről is tárgyalt.

gáspár sándor azzal a kéréssel fordult a szot elnökségéhez és az országos tanácshoz, hogy enyhítsék megterhelését és mentse fel főtitkári tisztségéből.

a szot elnöksége, majd az országos tanács mérlegelve, hogy gáspár sándor főtitkári tisztsége mellett a szakszervezeti világszövetség elnöke, valamint magas párt- és állami tisztségeket tölt be, úgy döntött, hogy kimagasló érdemeinek hangsúlyozásával felmenti őt főtitkári tisztségéből.

a szakszervezetek országos tanácsa ugyanakkor hangsúlyozta, hogy gáspár sándor tapasztalataira, tevékenységére a magyar szakszervezeti mozgalmak továbbra is szükség van. ezért megválasztotta a szot elnökévé.

a szakszervezetek országos tanácsa a szot elnökségének javaslatára méhes lajost kooptálta a szot tagjai sorába, megválasztotta az elnökség és a titkárság tagjává, valamint a szot főtitkárává.

az országos tanács a szot elnökségének javaslatára földvári aladárt, érdemei elismerésével felmentette elnöki tisztségéből és megválasztotta a testület alelnökének. a tanácsülés nagyra értékelte egész eddigi életútját, a szakszervezeti mozgalomban végzett tevékenységét.

a szakszervezetek országos tanácsa jakab sándort - nyugállományba vonulása miatt, érdemei elismerésével - felmentette főtitkárhelyettesi tisztségéből, elnökségi és titkársági tagságából.  
/folyt. köv./ sl/gw (ságu)

16.34 091283 1950

--

sb0059 1 150 mtib1064

a szakszervezetek országos ... /2. rész/

méhes lajos életrajza

1927-ben született budapesten. eredeti foglalkozása géplakatos. 1944 óta vesz részt a munkásmozgalomban. 1948 és 1961 között a budapesti pártbizottságon töltött be különböző tisztségeket, 1961-ben a xiv. kerületi pártbizottság első titkárává, 1962-ben a budapesti pártbizottság titkárává, 1964-ben a kisz központi bizottságának első titkárává választották. 1970 és 1978 között a vasas szakszervezet főtitkára volt. 1978-tól 1980-ig a budapesti pártbizottság első titkára tisztét töltötte be, 1981. január 1-től ipari miniszter volt. 35 éve tagja a ganz mávág „felszabadulás”, szocialista brigádjának.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának 1966, a politikai bizottságnak 1980 óta tagja. 1967 óta országgyűlési képviselő. tagja a vasas szakszervezet központi vezetőségének. /mti/

sl/gw pr

16.35 091283 0908

--

sb0060 4 130 mtib1065

szovjet küldöttség látogatása a hazafias népfrontnál

1983. december 9. - a szovjet baráti társaságok szövetségének küldöttsége, amely zinaida kruglova elnök vezetésével a szocialista párt budapesti tanácskozásán vett részt, pénteken a hazafias népfrontnál tett látogatást.

Országok szovjet baráti társaságainak a hmf pozsgay imre főtitkár vezette tárgyalócsoportjával folytatott megbeszélésen kölcsönösen tájékoztatást adtak a mozgalmuk, illetve szervezetük előtt álló legfontosabb időszerű feladatokról, áttekintették a nemzetközi helyzet főbb kérdéseit.

a megbeszélést követően pozsgay imre és zinaida kruglova megállapodást írt alá, amely rögzíti a hmf és az szbtsz együttműködésének formáit, a békéért, a fegyverkezési hajsza

a

megfélekezéséért folytatott harcban. elhatározták, hogy kölcsönösen tájékoztatják egymást a szocializmus, a kommunizmus építésének eredményeiről, és tovább erősítik, ápolják a két nép közötti kapcsolatokat. /mti/

pá/-ár/gw pr

16.38 091283 0979

--

sb0061 4 160 mtib1066

emlékkiállítás szentendrén

1983. december 9. - emlékkiállítást rendeztek pénteken szentendrén a szentendrei festők társasága megalakulásának 55. évfordulója alkalmából. a pest megyei művelődési központban megnyitott tárlatot az alapító tagok alkotásaiból válogatták össze.

a szentendrei festők társaságát 1928-ban réti istván nyolc főiskolai növendéke: jeges ernő, paizs-goebel jenő, heintz henrik, onódi béla, bánáti schwerak józsef, bánovszky miklós, pándy lajos és rozgonyi lászló alapította. egy évvel később ugyanők létrehozták a szentendrei művésztelepet, amelyet a várostól kapott egyik üdülőben rendeztek be. az alapító tagokon kívül ott dolgozott nyaranta több meghívott művész is, köztük hincz gyula, vaszkó erzsébet és tornyai jános. a szentendrei művésztelepnek a harmincas évektől kezdve haláláig czóbel béla volt a tiszteletbeli elnöke.

a szentendrei festők társaságának ma 15 tagja van, az alapítók közül azonban már csak onódi béla és bánovszky miklós él. a jubileumi kiállításon a nyolc alapító festőművész 28 festményét és több akvarelljét tekintheti meg a közönség, december 26-ig. /mti/

gál/an/er ká sn

16.43 091283 1148

--

sb0062 4 160 mtib1067

magyar-jugoszláv irodalmi kollokvium

1983. december 9. - a xx. századi magyar mitológikus és történelmi regény kérdéseiről, valamint az írói nézőpont és az elbeszélés viszonyáról rendezett irodalmi kollokviumot budapest december 8-9-én a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézete és az újvidéki magyar nyelv, irodalom és hungarológiai kutatások intézete. a tudományos tanácskozáson - amelyet klaniczay tiber akadémikus nyitott meg - hazai és jugoszláviai irodalomtörténészek tartottak előadást. /mti/

na/-ár/gw pr

16.43 091283 0548

--

sb0063 4 160 mtib1068

sebészorvosok tanácskozása veszprémben

1983. december 9. - nyolc dunántúli megye sebészorvosai tanácskoztak pénteken veszprémben, az akadémiai bizottság székházában. a széles körű eszmecsere központi témáját a sebészettel kapcsolatos fertőzések megbetegedések adták. ezekkel két szempontból is foglalkoztak a résztvevők. összegezték a tapasztalataikat azokról a fertőzések megbetegedésekről, amelyek leghatékonyabb gyógymódja a műtéti kezelés, és szóltak a műtétek után esetlegesen kialakuló fertőzések diagnózisáról és gyógy módjáról is. a téma jelentőségét hangsúlyozva dr. szécsény andor, a semmelweis orvostudományi egyetem rektora, a budapesti i. sz. sebészeti klinika igazgatója az mti munkatársának elmondotta, hogy az utóbbi időben magyarországon ugrásszerűen megnőtt a csak műtétekkel kezelhető fertőző betegségek száma, például a hasnyálmirigy-gyulladásé, amely a tapasztalatok szerint egyértelműen összefüggésben van az alkoholfogyasztással. ugyancsak az alkoholizmus rovására írhatók azok a szövődmények, amelyek a májzsugorodásban szenvedő betegek esetleges sebészeti kezelése után fellépnek, ez a megbetegedés ugyanis nagymértékben gyöngíti a szervezet ellenálló-képességét. ugyanebben a témakörben szólt a professzor arról is, hogy nő a gyulladással epebetegségek száma is, amely viszont a túltápláltsággal, a helytelen étkezési szokásokkal függ össze. a kórházakban igen nagy erőfeszítéseket tesznek a műtéteket követő fertőzések elkerülésére. egyre szélesebb körben alkalmazzák a baktérium-szűrő légkondicionáló berendezéseket, és mind nagyobb gondot fordítanak arra, hogy a sebészek munkáját a korszerű bakteriológiai háttér segítse, amire

As

egyre nagyobb szükség van, ugyanis az antibiotikumok széles körű alkalmazása során mind gyakrabban találkoznak a különböző kórokozó-csoportok rezisztenciájával. a sebésznek tehát pontosan tudnia kell, hogy milyen baktérium-csoport okozza az esetleges gyulladást. az orvosok ezzel kapcsolatosan felhívják a figyelmet arra is, hogy a mértéktelen, indokolatlan antibiotikum-szedés megbontja a szervezet baktériumállományának egyensúlyát, megnöveli a műtétek utáni esetleges fertőzés valószínűségét, és nehezíti annak gyógyítását is. ezért kell tudatosítani a betegekben, hogy az antibiotikum nem lázcsillapító, indokolatlan fogyasztásával egyrészt elfedik a betegség tüneteit, így esetleg a kelleténél később kerülhet sor a műtetre, ugyanakkor a túlzott antibiotikum-szedés a műtéti fertőzés kockázatát is növeli. /mti/  
bév/nmé/er az sn  
16.56 091283 2512

-.-

sb0064 4 130 mtib1069

## kriminológiai tanácskozás

1983. december 9. - a magyar kriminológiai társaság - amely nemrégiben alakult meg, és az mta keretében működik - pénteken az elte állam- és jogtudományi karának épületében megtartotta első tudományos közgyűlését. a bűnözés megelőzésének társadalmi és jogi eszközei - ezt a témát elemezték dr. vigh józsef tanszékvezető egyetemi tanárnak, a jogtudományok doktorának előadása alapján. a tanácskozáson elhangzott javaslatok lényege az volt, hogy a bűnözés megelőzését, visszaszorítását társadalmi ügyé kell tenni. nem elegendő csupán a meglévő büntetőjogi szabályok szigorú alkalmazása, új szabályok meghozatala, hanem fokozottabb mértékben kell támaszkodni az egész lakosság cselekvő közreműködésére, a társadalmi fellépés új és szervezett formáinak kialakításával is. a kriminológusok rövidesen eljuttatják javaslataikat az igazságszolgáltatás illetékes szerveihez. /mti/  
t of/pá/er -ár sn  
17.14 091283 0931

-.-

sb0065 4 130 mtib1070

## megemlékezés az emberi jogok napján /1. rész/

1983. december 9. - immár 35 esztendeje, hogy az egyesült nemzetek szervezete - amelynek tagállamai az ensz alapokmányában is hitet tettek az alapvető emberi jogok, az emberi személyiség méltósága és értéke, a férfiak és a nők, a nagy és a kis nemzetek egyenjogúsága mellett - elfogadta az emberi jogok egyetemes nyilatkozatát. december 10-ét azóta szerte a világon az emberi jogok napjaként ünneplik, s ebből az alkalomból rendezett ünnepi ülést pénteken, a hazafias népfront székházában a magyar jogász szövetség és a magyar ensz társaság elnöksége.

dr. simai mihály, a magyar ensz társaság elnöke bevezetőjében arról szólt: a mai, feszültségekkel terhes világhelyzetben különös jelentőségű az emberi jogok egyetemes deklarációjáról történő megemlékezés, s az élethez való jog talán még soha nem került emyire előtérbe, mint - a békemozgalom harcának eredményeként - napjainkban.

az ünnepi ülésen katonáné dr. soltész mártá, a magyar jogász szövetség családjogi bizottságának elnöke tartott előadást „gondolatok az emberi jogok napján, cimmel.

emlékeztetett arra, hogy az emberi jogok hivatalos tiszteletben tartásának elve abból a megrendülésből fakadt, amelyet a német fasizmus okozott rémtetteivel az emberiségnek. napjainkra azonban, amikor az emberiség életét az atomháború veszélye fenyegeti, az emberi jogok ünneplése a nemzetközi békemozgalomhoz való csatlakozást is jelenti, helyeslését azoknak az elveknek, amelyekkel világszerte az életért, a békéért küzdenek. most, amikor az ünnepi hangulatba szorogó érzelmek is vegyülnek - hangsúlyozta -, az emberi jogokról való megemlékezés elválaszthatatlan a háborús veszély elleni tiltakozástól.

a továbbiakban az előadó azokról a nemzetközi és nemzeti eredményekről szólt, amelyeket az emberi jogok fejlesztésében az elmúlt három és fél évtizedben sikerült elérni. utalt számos nemzetközi egyezményre és ajánlásra, amelyek egyebek között az emberkereskedelem megszüntetéséről, a nők politikai jogairól, a hátrányos faji megkülönböztetés minden formájának kiküszöböléséről, a gyermekek jogainak deklarálásáról születtek. beszélt azokról a támadásokról is, amelyek az emberi jogok ürügyén a szocialista országokat érték az elmúlt években. e kampányok eleve sikertelennek bizonyultak - hangsúlyozta -, s a haladó politikai mozgalmak változatlanul számon kérik az emberi jogokat és garanciákat azokban az országokban, amelyeknek vezetői a szocialista országokkal szemben a védőügyvéd szerepében tetszelegnek, ugyanakkor az emberi jogokat legdurvább módon megsértő, nyílt diktaturákat támogatnak.

/folyt. köv./ er  
17.33 091283 2651

as

-.-

bel

- 46 -

1983.12.09.

sb0066 4 160 mtib2001

békés megyei amatőr képzőművészek tárlata

1983. december 9. - a békési muzeumban pénteken megnyílt békés megye képzőművészeti köreinek tárlata. az első alkalommal megrendezett megyei kiállításon nyolc kör tagsága, s jónéhány egyénileg alkotó amatőr festő, szobrász és éremművész félszáz művét mutatják be. a zsüri kétszáz alkotásból válogatta ki a január végéig látható tárlat anyagát, s döntött a díjakról. a megyei tanács nívódíját a békési ifjúsági képzőművészeti kör nyerte el, a rendező városi művelődési központ műkedvelő művészeti díját pedig kolarovszki zoltán békéscsabai alkotó kapta meg. /mti/

sam/ke/ká/gw sn

17.34 091283 0642

--

sb0067 4 130 mtib2002

megemlékezés az emberi jogok napján /2. rész/

a szocialista országok - a munkásmozgalom évszázados hagyományai alapján - kezdettől fogva az emberi-állampolgári jogok igenlésének, kiszélesítésének, anyagi garanciáik megteremtésének álláspontján állnak. a formális egyenlőséggel, a formális demokráciával a tényleges társadalmi egyenlőséget, a néptömegek valóságos demokráciáját állították és állítják szembe. különösen nagy utat tettek meg az európai szocialista országok az 1950-es évek közepe óta a jogi és a szervezeti garanciák kimunkálása terén, amelyek további fejlesztése - az emberi-állampolgári jogok szélesítésével együtt - a szocialista rendszer lényegéből fakadó állandó feladatot jelent - mondotta befejezésül. /mti/

sr/gg/er bc sn  
17.35 091283 0758

--

bel

- 47 -

1983.12.09.

sb0068 4 150 mtib2003

új vízmű tevelen

1983. december 9. - vízművet avattak pénteken a tolna megyei tevelen. a 25 millió forint értékű, az 1800 lakosu községeket egészséges ivóvízzel ellátó létesítmény társadalmi összefogással valósult meg: a költségekhez tízmillió forinttal járult hozzá a megyei tanács és mintegy ötmillió forint értékű a helyi lakosság társadalmi munkája. minden háznál elvégezték a szükséges földmunkákat. /mti/

gem/kjné/ká/gw sn  
17.35 091283 0443

--

sb0069 4 160 mtib2004 /közönségszolgálat/

műsorváltás

1983. december 9. - eltér decemberre kiadott műsorától a mikroszkóp színpad. az eredetileg 16-án délelőttre tervezett zürhajó című darabot korábban, 13-án mutatják be, délelőtt 10 órakor, december 16-án pedig csak az esti - „bal? jobb? bal!”, című előadást tartják meg, 19.30 órától. a 13-i előadásra a megváltott jegyek érvényesek, vagy a vásárlás helyén visszaválthatók. /mti/

k/jk/bc/gw

17.36 091283 0423

ds

--

sb0070 4 150 mtib2005

jégmező a tiszai gátak között

1983. december 9. - borsodban péntekre virradóra a bodrog kivételével beálltak a nagy vízfolyások; a tiszta, a hernád és a sajónak az országhatár-menti, mintegy 20 kilométeres szakasza. jégmező borítja a gátak közötti vízfelületet a tiszán zemplénagárdtól egészen tiszalökiig. Leninváros térségében azonban csak fél szélességben állt be a jég, mivel az erőmű hűtővize felmelegíti a folyó vizét.

bár a falusi háztartásokba is mind nagyobb számban kerül hűtőszekrény, egyes helyeken, elsősorban a bodrogi és a hernád menti kistalpakban még mindig szokásban van a jégvárás. a jeget a ház kertjében ásott, náddal fedett vermekben tárolják. /mti/

kör/tné/er ká sn  
17.37 091283 0711

--

sb0071 4 160 mtib2006

megkezdődtek a balassagyarmati irodalmi szinpadai napok

1983. december 9. - a balassagyarmati mikszáth kálmán művelődési központban pénteken megkezdődtek a balassagyarmati madách imre irodalmi szinpadai napok, amelyeket tizenhetedszer rendeztek meg. az amatőr színjátszók országsszerte számontartott kulturális fesztiválja a hagyományos irodalmi szinpadai produkciók, majd a szocialista országok irodalmának népszerűsítése után ismét képes volt a megújulásra: ezúttal ugyanis kamaradarabok bemutatására vállalkozott. a bíráló bizottság nyolcvannégy pályázó közül kilenc produkciót fogadott el. a találkozó hagyományos tiszteletbeli vendége a kassai szép szó ifjusági szinpad.

a csoportok már pénteken, az ünnepi megnyitó után megkezdtek háromnapos szereplésüket és versengésüket az összes, több mint huszezer forintra rugó díjakért, a népművelési intézet nívódijáért, valamint a mikszáth kálmán művelődési intézet nívódijáért. jelen van az előadásokon a budapesti játékszin képviselője is, aki a legjobb amatőr produkciót meghívja a színház következő évadjára, bemutatkozó előadásra. /mti/

csiz/mfné/az/gw sn

17.47 091283 1128

as

--

sb0072 4 160 mtib2007

magyar televíziós filmek sikere külföldön

1983. december 9. - a lipcsei nemzetközi rövid- és dokumentumfilm fesztiválon a zsüri különdíjjal jutalmazta a magyar televízió dokumentumfilm szerkesztőségének „hanyas vagy?” című műsorát. a műsort radványi dezső szerkesztette, vajda béla rendezte.

olaszországban az európai televíziók sorozatműsorainak versenyén, a teleconfronto elnevezésű fesztiválon zanussi-díjjal jutalmazta a zsüri jancsó miklós „faustus” című sorozatának ötödik epizódját. a magyar televízió drámai főszerkesztőségében készült sorozat dramaturgja mezey emőke volt. /mti/

jk/bc/gw sn

17.48 091283 0628

--

sb0073 4 160 mtib2008 /közönségszolgálat/

zenei vetélkedő a budapesti történeti muzeumban

1983. december 9. - a karácsonyra kiadott hanglemezujdonságok témakörében rendez vetélkedőt december 12-én a muzsika baráti kör és a hungaroton hanglemezgyártó vállalat a budapesti történeti muzeumban. a játék este 7 órakor kezdődik, a nyerteseket a rendezők hanglemezekkel jutalmazzák. /mti/

k/jk/bc/gw sn

17.48 091283 0373

as

--

sb0074 4 150 mtib2009 /közönségszolgálat/  
sb0072 4 160 mtib2007

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. december 9. - az európai nagyvárosok szombatra várható maximális hőmérséklete:

párizs	6
London	8
osló	0
stockholm	-1
helsinki	-2
berlin	4
varsó	1
leningrád	-1
moszkva	1
kijev	2
prága	2
bécs	3
róma	14
madrid	12
belgrád	1
bukarest	0
szófia	0
athén	14 fok.

sb0073 4 160 mtib2006 /közönségszolgálat/  
/mti/ bi/er sl  
17.49 091283 0877 budapesti történeti múzeumban

1983. december 9. - a Karácsonyra kiadott hanglezmezujdonságok témakörében rendezetett vetélkedőt december 12-én a muzsika baráti kör és a hungaroton hanglezmezgyártó vállalat a budapesti történeti múzeumban. a játék este 7 órakor kezdődik, a nyerteseket a rendezők hanglezmezekkel jutalmazzák. /mti/

sb0075 4 180 mtib2010 /közönségszolgálat/  
k/jk/bc/gw sn

autó-sorszámok

17.48 091283 0373	
1983. december 9. -	
trabant limousin hycomat	budapest 1251
trabant limousin combi	budapest 104
trabant limousin	budapest 19084
	debrecen 13621
	győr 18421
trabant combi	budapest 7458
	győr 3612
wartburg limousin	budapest 9975
	győr 6299

wartburg de lux	budapest	14959
	győr	8263
wartburg de lux tolótetős	budapest	3085
wartburg tourist	budapest	6133
	győr	2318
skoda 105 s	budapest	7816
	debrecen	5584
	győr	6061
skoda 120 l	budapest	14772
	debrecen	9254
	győr	10633
skoda 120 gls	budapest	515
lada 1200	budapest	27106
	debrecen	16028
	győr	8477
lada 1300 s	budapest	10529
	debrecen	7019
	győr	2740
lada 1500	budapest	9651
	debrecen	6376
	győr	2826
lada combi	budapest	4942
	debrecen	2735
moszkvics	budapest	13093
polski fiat 126 p	budapest	16842
	győr	5462
polski fiat 1500	-	4246
dacia	budapest	17152
	debrecen	8361
zasztava	budapest	3152 /mti/
ka/bi/ka/sl/gw sn		
17.50 091283 2025		

--

sb0076 4 150 mtib2011 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. december 9. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria:

-----  
tulnyomóan borult lesz az ég, többfelé várható havazás. a hőmérséklet szombaton kora délután -2, plusz 3, vasárnap hajnalban 0, -5 fok között alakul.

csehszlovákia:

tulnyomóan borult lesz az ég, többfelé várható havazás. a hőmérséklet szombaton kora délután 0 fok körül, vasárnap hajnalban -1, -5 fok között alakul.

szovjetunió:

nyugat felől megnövekszik a felhőzet, és az időszak végén már havazás is lehet. a hőmérséklet szombaton kora délután -2, plusz 2, vasárnap hajnalban -1, -5 fok között alakul.

románia:

nyugat felől megnövekszik a felhőzt, az éjszakai órákban kisebb havazás lehet. a hőmérséklet szombaton kora délután 0 fok körül, vasárnap hajnalban 0, -5 fok között alakul.

jugoszlávia:

tulnyomóan borult lesz az ég, többfelé várható havazás, átmenetileg havaseső, ónos eső. a hőmérséklet szombaton délután 0 fok körül, vasárnap hajnalban 0, -5 fok között alakul. /mti/

bi/er sl sn  
17.51 091283 1179

--

sb0077 4 180 mtib2012 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. december 9. - a meteorológiai intézet jelentése szerint a várható időjárás szombat estig:

erősen megnövekszik a felhőzet, a köd nagy része föloszlik. számottevő havazás csak a nyugati és déli megyékben valószínű.

a dunántúlon erős déli, délnyugati szél várható. a kora délutáni hőmérséklet -2, plusz 3 fok között alakul. /mti/

gw sn

17.51 091283 0386

--

sb0078 4 130 mtib2013 /közönségszolgálat/

a planetárium műsorkínálata téli szünetre

1983. december 9. - a karácsonyi mondkör csillagászati jelenségeire keres magyarázatot a planetárium „betlehemi csillag,, című műsora amelyet decemberi hétvégeken a délutáni órákban tekinthetnek meg az érdeklődők. megtudhatják az előadásból többek között, hogy üstökös volt-e a bibliai jézus születésekor észlelt égi jel, vagy pedig egy új csillag tűnt-e fel az égen.

a téli szünet idején élelőttönként matiné és ifjúsági műsorok láthatók. irány a mars címmel december 28-án pedig rendkívüli előadásokat tartanak 10 és 12 órakor. aznap délután az ufo-k titka című új műsor látható 4 és 6 órakor. /mti/

k cs/ka/er bc sn  
17.54 091283 0683

--

sb0079 4 150 mtib2015

ábrahám kálmán sajtótájékoztatója /1. rész/

1983. december 9. - ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter pénteken a parlamentben tartott sajtótájékoztatóján ismertette az építőipar helyzetét, idei munkájának eredményeit, gondjait, és a jövő évi feladatokat. az előzetes adatok szerint a kivitelező építőipari vállalatok és szövetkezetek teljesítik az idei előirányzatot, s várhatóan egy-két százalékkal több munkát végeznek el, mint amennyivel a népgazdasági terv számolt. ezen belül az évm-vállalatok teljesítménye mintegy 5 százalékkal haladja meg a tervezettét. a termelékenység növelésében is a tervezettnél 1.5-2 százalékkal nagyobb javulást értek el. az építési piacon is javult az igény és a kínálat egyensúlya, például tovább növekedett a fenntartási munkák aránya, s meghaladta a 22 százalékot.

a népgazdaság társadalompolitikai céljainak megfelelően az idén kétszer annyi óvoda épült, mint tavaly, és általános iskolai tantermekből is a tervezettnél többet adtak át az építők. általában javult a vállalatok gazdálkodásának jövedelmezősége, amelyhez jelentősen hozzájárult az anyag- és energiatakarékosság is. a kísérleti jövedelem szabályozásban résztvevő vállalatok termelése és jövedelmezősége az átlagosnál eredményesebb volt, ezért rendkívül nagy az érdeklődés a kísérletben részt vevő vállalatok körének kiterjesztése iránt. a versenytárgyalásokon elnyert, és szerződésben rögzített építési megbízások értéke az év végéig eléri az öt

as

milliárd forintot. a minisztérium ezt kezdeti eredménynek tekinti, s szorgalmazza, hogy az eddigi tapasztalatok felhasználásával lényegesen szélesedjék ez a vállalkozási rendszer.

Ábrahám Kálmán elmondotta, hogy a lakásellátás átfogó korszerűsítésének alapvető feltétele változatlanul az 1990-ig szóló, 15 éves távlati lakásépítési program teljesítése. az előirányzott 1.2 millió lakásból az előző tervidőszakban összesen 453 ezer új otthon épült, a hatodik ötéves terv első két évében kerekén 153 ezer lakást adtak át, s az idén a tervnek megfelelően 75-77 ezer lakás felépítésével számolunk. eddig tehát időarányosan teljesült a hatodik ötéves terv lakásépítési programja. a fenntartási munkákat végző tanácsai vállalatok és ingatlankezelő szervezetek túlteljesítették időarányos feladataikat. a még hátralévő időszakban évi 20 ezer lakás megfiatalításával számolva megvalósulhat az öt évre előirányzott 90-100 ezer tanácsai bérlakás felújítása.

/folyt. köv./ er  
17.59 091283 2462

-.-

sb0080 4 150 mtib2016

Ábrahám Kálmán sajtótájékoztatója /2. rész/

ennél is kedvezőbb, s az időarányosnál lényegesen nagyobb a lakáskorszerűsítés üteme. az év végére mintegy 40 ezer régi lakás fejlesztése, komfortfokozatának növelése fejeződik be. ez a szám az öt évre előirányzott lakáskorszerűsítés alsó határa, ám számolni lehet azzal, hogy a felső határban megjelölt 50 ezernél is több lakás korszerűsítésére kerül sor.

a lakáscseréket segítette, hogy az idén mintegy 30 százalékkal növekedett az újraértékesítésbe bevont otthonok száma. eszerint 17 ezren vállalták, hogy - természetesen a megfelelő térítés ellenében - leadják a lakásukat, háromezren pedig a számukra túl nagy otthont kisebb lakásra cserélik. a tanácsok a szabad tartaléklakás-állomány növelésével segíthetnék elő a szélesebb körű cserét. a minisztérium a kisz központi bizottságával egyetértésben további kezdeményezéseket tart szükségesnek a fiatalok lakásproblémáinak megoldására. a mainál többet kell tenni a magánlakásépítők építési igényeinek kielégítéséért is. az évm a pénzügyminisztériummal és az országos tervhivatallal közösen számos olyan jogi, finanszírozási kérdést rendezett, amely lehetővé teszi, hogy a vállalatok és építőipari szervezetek közvetlen lakossági értékesítésre építsenek házakat, új otthonokat. a jövő évben 70-74 ezer új lakás építésével számol a népgazdasági terv, s az előirányzat teljesítésének kedvező lehetőségeit mutatja, hogy már jelenleg 64.100 lakás épül, 13 ezerrel több, mint egy évvel ezelőtt.

as

a vállalatoknak és szervezeteknek azonban nagyobb részt kell vállalniuk lakásépítési kultúra fejlesztéséből is. tudomásul kell venniük, hogy az építésben is a minőség került az előtérbe, amelynek nemcsak a hibátlan munkára, hanem az épület, az utcakép, a város arculatának a formálására is ki kell terjednie. a minisztérium megkülönböztetett figyelmet fordít a környezet alakítására, a kommunális szolgáltatások fejlesztésére. a jövő évben a korábbinál nagyobb arányban kerül sor a régi épületek, városrészek korszerűsítésére, ugynevezett rehabilitációjára és számos tömbrekonstrukcióra. ezeknél a feladatoknál is alapvető a komplex minőségi követelmények teljesítése.

a minisztérium napirendre tűzte, hogy a fővállalkozás kiterjesztése érdekében ne külön-külön vállalat foglalkozzék műszaki tervezéssel, kivitelezéssel, hanem a két tevékenység egy helyre, a fővállalkozó kezébe kerüljön.

/folyt. köv./ er  
18.03 091283 2430

-.-

sb0081 4 150 mtib2017

Ábrahám Kálmán sajtótájékoztatója /3. rész/

az évm szükségesnek tartja, hogy a vállalatok több önállóságot adjanak termelési egységeiknek a különféle építési megbízások elvállalásában. a minisztérium szigorúbb követelményrendszerrel támaszt nagyobb igényeket a vállalatokkal szemben. megköveteli, hogy a vezetők, termelésirányítók fejlesszék saját munkájukat, lényegesen javítsák a partneri kapcsolatokat és korszerűsítsék belső érdekeltiségi rendszerüket. teremtsék meg a hibátlan munka feltételeit, s a kifogástalan minőség megkövetelésében ne riadjanak vissza a személyi felelősségrevonástól, ám gondoskodjanak a jó munka fokozott anyagi és erkölcsi megbecsüléséről is. /mti/

sb/ka/er bam sn  
18.05 091283 0708

as

-.-

sb0082 4 150 mtib2018

## hild emlékérmek

1983. december 9. - a magyar urbanisztikai társaság székházában pénteken tartott ünnepi vezetőségi ülésen szabó jános akadémikus, a társaság elnöke adta át az egyéni kitüntetetteknek az idén adományozott hild jános emlékérmeket. ebben a kitüntetésben részesült szilágyi lajos mérnök, nyugalmazott építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, több évtizedes kiemelkedő településfejlesztési és közéleti munkásságáért, valamint mózes pál nagykanizsa tanácselnöke az eredményes városfejlesztésben kifejtett, ugyancsak több évtizedes tevékenységeért.

a társaság székházában kamarakiállításon mutatják be a kitüntetettek munkásságának dokumentumait. /mti/

sb/ka/bam/gw sn  
18.14 091283 0710

--

sb0083 4 160 mtib2019 /felhasználható: 19.00 órától!/  
strindberg-bemutató szolnokon

1983. december 9. - az ideai sziniévad harmadik nagyszínházi darabjaként auguszt strindberg: az apa című drámáját mutatta be pénteken a szolnoki szigligeti színház társulata. strindberg 1887-ben írt művét éry-kovács andrás állította színpadra; a főbb szerepeket kristóf tiber, koós olga jászai-dijas érdemes művész, leviczki klára és nagy gábor alakítja. /mti/

laz/kné/er ká sn  
18.15 091283 0422

--

sb0084 4 150 mtib2020

## a magyar urbanisztikai társaság közgyűlése

1983. december 9. - a magyar urbanisztikai társaság pénteken budapesten a kertészeti egyetem nagytermében közgyűlést tartott, amelyen a településfejlesztéshez a tagság által nyújtott szakmai támogatás hároméves tapasztalatait összegezte, és meghatározta a hatékonyabb közreműködés feladatait.

barna gábor főtitkár beszámolójában hangoztatta, hogy ebben az időszakban sok tekintetben változtak a településfejlesztés feltételei, s ennek megfelelően növekszik a társaság társadalmi tevékenységének szerepe, jelentősége, valamint szakembereinek, tagjainak felelőssége is. az utóbbi években a lakosság tevékenyebben segíti a humánus lakókörnyezet kialakítását, és mind erőteljesebben érvényesül az a jogos igénye, hogy részt vegyen a települések jövőjének formálásában is. fontos feladat tehát, hogy a társaság az érintett lakosok tájékoztatásával, észrevételeik felhasználásával a korábbinál nagyobb részt vállaljon a településfejlesztési döntések előkészítésében.

a közgyűlés állást foglalt abban is, hogy a társaság vállaljon nagyobb részt a településfejlesztés problémáinak elemzésében, a felmerülő kérdések megválaszolásában. feladatuknak tekintik azt is, hogy megfontolt kezdeményezésekkel, javaslatokkal támogassák a tanácsok és a kommunális szolgáltató szervezetek napi munkáját. /mti/

sb/ka/bam/gw sn

18.23 091283 1376

--

sb0085 4 160 mtib2021

## dél-alföldi művészek tárlata

1983. december 9. - kilenc dél-alföldi - szegedi, hódmezővásárhelyi - művész alkotásaiból kiállítás nyílt pénteken a kecskeméti erdei ferenc művelődési központban. a tárlaton bemutatják lantos györgy nyolc darabból álló, nagyméretű rézdombormű-sorozatát,

as

bel

- 58 -

1983.12.09.

amely a tavalyi hódmezővásárhelyi őszi tárlat fődíját nyerte el, s később a helyi tanács házasságkötő termét díszíti majd. csikós andrás, erdős péter, fejér csaba, hézsó ferenc, stéhlík jános, szalay ferenc és zombori lászló festményeivel, máté istván szobraival mutatkozik be a tárlaton, amely december végéig tekinthető meg. /mti/

lak/bné/er ká sn  
18.24 091283 0648

--

sb0086 4 160 mtib2022

makovecz imre ybl-díjas építész kiállítása vácotti

1983. december 9. - makovecz imre ybl-díjas építész terveiből és a már megvalósult alkotásait ábrázoló fotókból és dokumentumokból válogatott kiállítást nyitottak meg pénteken vácotti, a madách imre művelődési központban. a tárlat széles körű bepillantást nyújt az építész alkotómunkájába, akinek nevéhez számos ismert létesítmény tervezése fűződik. ő tervezte a többi között a sárospataki művelődési házat, a pilisi parkerdő gazdaság vi. segrádi jurtatáborát. a kiállítás december 31-ig tekinthető meg. /mti/

vir/mi  
18.25 091283 0579

--

sb0087 4 130 mtib2023

dr. esze tamás balassagyarmat diszpolgára

1983. decedmber 9. - a város diszpolgárává választotta dr. esze tamás professzort, a neves történetírót és irodalomtörténészt pénteki ülésén a balassagyarmati városi tanács.

esze tamás szekszárdon született, de középiskolai tanulmányait balassagyarmaton végezte. más, jól ismert történelmi és irodalomtörténeti munkái mellett feldolgozta nógrád megye irodalomtörténetét is. /mti/

csit/mfné/kz/gw sn  
19.24 091283 0464

--

bel

- 59 -

1983.12.09.

sb0088 4 150 mtib2028 /közönségszolgálat/

ferihegy nem fogad

1983. december 9. - a péntek esti órákban váratlanul köd ült meg budapest déli-délkeleti részét, így a ferihegyi repülőtér környékét is. emiatt a 411-es számú milánói, az 531-es müncheni és az 581-es zürich-madridi malév járat budapest helyett bécsben szállt le. az utasok autóbusszal érkeznek meg budapestre. /mti/

bi/gg/gw sn

19.59 091283 0367

--

sb0089 4 160 mtib2031

színházi bemutatók /1. rész/

1983. december 9. - pénteken négy fővárosi színházban tartottak premiert. szabó magda történelmi trilógiáját, amelynek befejező része a „béla király”, a madách színház vitte színre lengyel györgy rendezésében. a meráni fiut 1980-ban, a csatát a múlt évadban huszti péter főszereplésével mutatta be a színház. a trilógia harmadik része, a „béla király”, a feladataihoz felnövő iv. bélát ábrázolja, aki a béke királya szeretne lenni. iv. béla az elpusztult országba hazatérve megszervezi az újjáépítést, új szövetségeseket keres. ez személyes áldozatokkal is jár, felesége, mária nem tud beletörődni abba, hogy gyermekeinek politikai házasságot kell kötni, s hogy béla mindent alárendel az ország építésének. béla az egyház jóindulatát is elveszti, az újjáéledő pogány veszélyben magára maradt király szövetséget köt a tatár kánnal, hogy megvédje hazáját. béla királyt ezuttal balázsovits lajos formálja meg, a további főbb szerepekben sunyovszky szilviát és dunai tamást láthatja a közönség.

a várszínház a sarah bernhardt emlékiratai alapján született kétszemélyes játékot, murrel és wilson szerzőpáros a „sarah, avagy a langusza sikolya”, című darabját tűzte műsorára. az öreg, beteg, lábműtétet túlélt, legendás hírű színész nő tengerparti villájában emlékiratait diktálja titkárának. közben újraélti-játssza drámai fordulatokban gazdag élete epizódjait, s ebben is partnere georges pitou, a titkár, aki hol sarah anyját, hol a szép görögöt, hol az embertelen és goromba amerikai impresszáriót alakítja.

az előadáson a művésznőt psota irén, titkárát sinkovits imre formálja meg.

/folyt. köv./ t cs/er ag  
20.20 091283 1665

as

--

sb0090 4 160 mtib2032

## színházi bemutatók /2. rész/

a „budapesti ez-az,, című játék, amellyel a thália stúdió gazdagítja repertoárját, karinthy ferenc írásait gyűjti egybe. mint verebes károly rendező elmondta: ezuttal a közönség karinthy „cini,, életutját ismerheti meg, gyerekkorától az utazásokig. a játékanyagát 9 kötetéből válogatták. az előadás szereplői: mikó istván, gör nagy mária, kautzky józsef, lengyel erzsi, konrád antal, jani ildikó, tándor lajos, s. tóth józsef, kollár béla, gelecsényi sára.

a mikroszkóp színpad új politikai kabaréjának címe bal? jobb? bal!. a marion frigyos rendezte kétrészes politikai párbeszéd szerzői: angyal jános, markos györgy, marion frigyos, nádas györgy, sas józsef, selmeczi tibor, sinkó péter, szántó jenő, szilágyi györgy és verebes istván. játsszák: sas józsef, koós jános, angyal jános, heller tamás, nádas györgy, hirtling judit, halász lászló, markos györgy, karczag ferenc és bősze péter. /mti/

t cs/er ag sn  
20.20 091283 0962

--

sb0091 4 160 mtib2033

## hangverseny-sorozat a vigadóban

1983. december 9. - „chopin és liszt zongoraművei,, címmel hangverseny-sorozat kezdődött pénteken a pesti vigadóban, az országos filharmónia rendezésében. a sorozatban neves hazai zongoraművészek hét alkalommal lépnek a közönség elé.

az első, pénteki koncerten némethy attila előadásában hallhatták a zenekedvelők chopin h-moll scherzo, két noktürn, asz-dur impromptu, fantaisie impromptu, két mazurka és asz-dur ballada című műveit, majd liszt ii. és viii. magyar rapszódiaja, továbbá mendelssohn és wagner műveinek két liszt-zongoraváltozata csendült fel. /mti/

t cs/er ag sn  
20.23 091283 0633

--

sb0092 1 150 mtib2034

## a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0044 mtib1033 sz. tizéves a magyar-olasz ... című hírünk 1. bek. 4-5. sorában a szöveg helyesen:

... együttműködési szerződést kötött az olasz merloni ...

u.a. 2. bek. 2-3. sorában a szöveg helyesen:

... vállalatnak. ezek a kompresszorok, amelyeket ...

/mti/  
gw sn  
20.31 091283 0411

--

sb0093 4 180 mtib2038

## belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. december 9.

sb0001 az új ösztöndíj-rendszer  
sb0002 a hungaroton hanglezmez-hetek /1. rész/  
sb0003 a hungaroton hanglezmez-hetek /2. rész/  
sb0004 közéleti klub szentendréen  
sb0005 gyógynövények, kozmetikumok  
sb0006 több csapágý  
sb0007 megkészszerzte tókés exportját  
sb0008 fóliásátor a vágányok fölött  
sb0009 új borpalackozók  
sb0010 rekord szaporulat  
sb0011 trópusok - havasok szegeden  
sb0012 megnyilt a balatoni madárszálló  
sb0013 karácsonyi játék a néprajzi muzeumban  
sb0014 több a termőföld a hajduságban  
sb0015 termelés, értékesítés ... /1. rész/  
sb0016 olcsóbb takarmány  
sb0017 termelés, értékesítés ... /2. rész/  
sb0018 számjegyzérlésű szerszámgépek  
sb0019 termelés, értékesítés ... /3. rész/  
sb0020 megnyilt a play-coop  
sb0021 a szentendrei építészeti pályázat  
sb0022 lottó nyerőszámok  
sb0023 állattenyésztési tudományos ... /1. rész/

as

sb0024 teljesítette tőkés exporttervét  
 sb0025 állattenyésztési tudományos ... /2. rész/  
 sb0026 pályakezdő fiatalok tanácskozása  
 sb0027 állattenyésztési tudományos ... /3. rész/  
 sb0028 lakások autógyári dolgozóknak  
 sb0029 tízéves együttműködés  
 sb0030 időjárásjelentés  
 sb0031 tájékoztató az ibusz ...  
 sb0032 magyar-mongol árucseré-forgalmi ...  
 sb0033 elhunyt cs. nagy istván író  
 sb0034 országgyűlési tisztségviselők ...  
 sb0035 képzőművészeti vásár  
 sb0036 pedagógus képzőművészek kiállítása  
 sb0037 telefon-konténerközpont  
 sb0038 kitüntetés /erényi tibor/  
 sb0039 balesetek  
 sb0040 ülést tartott az országos ...  
 /folyt. köv/ ig/er  
 21.29 091283 1530

--

sb0094 4 180 mtib2039

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 üzletnegyed az üvegcsarnokban  
 sb0042 mező imre-szobrot avattak ramocsaházán  
 sb0043 az elnöki tanács ülése  
 sb0044 telefondoktor  
 sb0045 új óvoda békéscsabán  
 sb0046 családi hétvége  
 sb0047 megszűnőben van a pinceveszély pécsett  
 sb0048 a magyar ensz társaság idej munkája /1. rész/  
 sb0049 a magyar ensz társaság idej munkája /2. rész/  
 sb0050 kitüntetés /erwin skeib/  
 sb0051 közös hazában közös akarattal /1. rész/  
 sb0052 közös hazában közös akarattal /2. rész/  
 sb0053 az mszmp pártmunkás küld. látogatása a szovjetunióban  
 sb0054 csehszlovák pártmunkás küld. látogatása hazánkban  
 sb0055 dráma, politika, színház /1. rész/  
 sb0056 a szakszervezetek országos tanácsának ülése /1. rész/  
 sb0057 a szakszervezetek országos tanácsának ülése /2. rész/  
 sb0058 dráma, politika, színház /2. rész/  
 sb0059 szovjet küld. lát. a hazafias népfrontnál  
 sb0060 emlékkiállítás szentendrén  
 sb0061 magyar-jugoszláv irodalmi kollokvium

as

sb0062 sebészorvosok tanácskozása veszprémben  
 sb0063 kriminológiai tanácskozás  
 sb0064 megemlékezés az emberi jogok napján /1. rész/  
 sb0065 békés megyei amatőrművészek tárlata  
 sb0066 megemlékezés az emberi jogok napján /2. rész/  
 sb0067 új vízmű tevelen  
 sb0068 műsorváltás  
 sb0069 jégmező a tiszai gátak között  
 sb0070 megkezd. a balassagyarmati irodalmi szinpadai napok  
 sb0071 magyar televíziós filmek sikere külföldön  
 sb0072 zenei vetélkedő a budapesti történelmi muzeumban  
 sb0073 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0074 autó-sorszámok  
 sb0075 a környező országok időjárása  
 sb0076 időjárásjelentés  
 sb0077 a planetárium műsor kínálata téli szünetre  
 sb0078 ábrahám kálmán sajtótájékoztatója /1. rész/  
 sb0079 ábrahám kálmán sajtótájékoztatója /2. rész/  
 sb0080 ábrahám kálmán sajtótájékoztatója /3. rész/  
 /folyt. köv./

gw  
 21.30 091283 1786

--

sb0095 4 180 mtib2040

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 hild emlékérmek  
 sb0082 strindberg-bemutatók szolnokon  
 sb0083 a magyar urbanisztikai társaság közgyűlése  
 sb0084 dél-alföldi művészek tárlata  
 sb0085 makovecz imre ybl-díjas építész kiállítása vácotton  
 sb0086 dr. esze tamás balassagyarmat díszpolgára  
 sb0087 ferihegy nem fogad  
 sb0088 színházi bemutatók /1. rész/  
 sb0089 színházi bemutatók /2. rész/  
 sb0090 hangverseny-sorozat a vigadóban  
 sb0091 a szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0092 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0093 tartalomjegyzék /2. rész/  
 sb0094 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy



as

bel

- 64 -

1983.12.09.

szerkesztették: izsák erika, fehér péter,  
halasi györgy, sebestyén tibor

- v é g e -

/mti/  
gw  
21.34

091283 0858

as

--

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0084

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1983. december 10.

bel

s z o m b a t  
-----

sb0001 4 160 mtib1001

választékos ételkészlet-kinálat az ünnepekre /1. rész/

1983. december 10. - az ételkészletipar és- kereskedelem minden évben ismétlődő, nagy közös erőpróbája az év végi ünnepek előtti felkészülés. bár idén csak kettő, s nem három napos ünnepek nézünk elébe, mint a múlt évben, a tapasztalatok szerint a családok ilyenkor sokkal több ételkészletet szereznek be, mint egyébként a munkaszüneti napokra. a kereskedelem ezenkívül arra is felkészült, hogy évről évre több a háztartásokban a nagy mélyhűtőjű fridgesider, illetve - ha időnként hiányzik is az üzletekből - egyre több a háztartási mélyhűtőláda, így a családok korábban tudnak bevásárolni, mint néhány évvel ezelőtt. az mti munkatársai arról tájékoztak, hogyan alkalmazkodik az igényekhez a kereskedelem, hogyan alakították ki kínálatukat a vállalatok, lesz-e elegendő tökehus, hal, pulyka, s hogyan alakul az ünnepek előtti ellátás tejből és kenyérből.

a fővárosban a karácsony előtti napokban mintegy 1400 tonna tökehuszt valamint 745 tonna huskészletményt szállítanak az üzletekbe. csirkéből, tyukból, pecsenye- és hizott libából, kacsából, valamint fagyasztott és friss pulykából az előző évinél valamivel több, mintegy 1150 tonna várja majd a vásárlókat. a karácsonyi ételek listavezetőjéhez, a halászléhez szükséges alapanyagból is bőséges lesz a választék, a tavalyihoz hasonlóan mintegy 500 tonna halat árusítanak majd a fővárosi üzletekben. halászlékockából várhatóan nem tudják kielégíteni a keresletet, helyette halászlé fűszerkeveréket kínálnak bőséges mennyiségben. a fővárosi sütőipari